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Poděkování   
Děkuji tímto paní Lucii Švihelové za první pomoc, kterou mi poskytla při alergické reakci na včelí bodnutí. 
Zavolala záchranku a následně mě z nemocnice i vyzvedla. Mám velké štěstí, že bydlím v blízkosti dobrých 
sousedů, kteří jsou vždy ochotní a nápomocní, kdykoliv něco potřebuji. 

Marie Puschmanová 
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       v rukou držíte již třetí výtisk obnoveného místního zpravodaje, který by nevznikal bez vydatné pomoci všech našich  
přispěvatelů. Vážíme si všech pravidelných i jednorázových autorských příspěvků a nebráníme se jakékoli další spolupráci. 
S radostí a zápalem pište a své texty posílejte na e-mail: knihovna@stachy.net. 

 l  

 
       Máme před sebou prázdniny – čas dlouhých dní, hvězdných nocí, plánů, cest a putování, blaženého lelkování…  
Přejme si, aby naše kroky vedly cestami, jež nás zavedou do krásných míst, do míst, která si přejeme navštívit, do míst, ze 
kterých se budeme vracet domů.  

Přejme nám všem šťastné cesty a také šťastné návraty! 

redakce 

Milí čtenáři,

Poslední zvonění pro letošní deváťáky

       Ptali jsme se deváťáků, na co budou vzpomínat, až opustí lavice základní školy a vydají se dál, každý svým  
směrem. Co odpověděli? 
 
      „Budu vzpomínat na výlet v šesté třídě, jeli jsme na Lipno…  |  na rok 2026, byl plný výletů…   |  nejvíce se mi líbil výlet 
na Sněžku, moc jsme si ho užili, budu na něj ještě dlouho vzpomínat…   |  na školní výlet do Londýna ♥…   |  na vodu 
Otavu v červnu 2025…   |  na den, kdy jsem přišla, a ještě na dny před koncem školy…   |  na výlet do Krkonoš…  |  na 
poznámky, které jsem dostával…  |  na třídní výlety v šesté a sedmé třídě – Lipno a Krkonoše…  |  budu vzpomínat  
na ty chvíle, kdy jsme se všichni smáli nějaké blbosti…“ 
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      …se nás v letošním školním roce 
sešlo rovných třicet. Společně jsme 
procházeli celým školním rokem,  
objevovali jsme svět, učili se novým 
dovednostem, posouvali své mož-
nosti i testovali své síly, a především 
se radovali z nových i starých kama-
rádství a společných her. A zažívali 
jsme toho mnoho! 
      O nástrahách, kouzlech i šťast-
ných koncích nám vypravovaly  
pohádky divadélka Šneček a Puk 
(Velikonoční putování zajdy Trajdy, 
Pohádka ptačí), harmonii a krásu 
jsme čerpali z hudebních předsta-
vení muzikoterapeuta Z. Hladíka,  
regenschoriho M. Kubáta i dětí ze 
ZUŠ Stachy, prstíčky  si protáhli při 
tvořivých dílničkách (Svatomartinská 
pro Domov pro seniory v Kůsově, 
plstění s Netradiční tkalcovnou Na 
vlně, výroba dřevěných hraček s fir-
mou MIVA Vacov), zasportovali si na 
lyžařském kurzu s trenéry Ski Zadov 

a na plavání v bazénu v Sušici, o pří-
rodě se dozvěděli mnoho nového při 
programech NP Šumava či ukázce 
sov a dravých ptáků. 
      A nezapomínali jsme se ani učit  
– předškoláčci se svědomitě připra-
vovali na zápis do 1. třídy. Děkujeme 
naší sesterské základní škole za 
krásné hry na školu, milou návštěvu 
první třídy i zajímavou besedu pro 
rodiče. I v letošním školním roce se 
maximálně snažíme pomáhat dětem 
prohlubovat a zdokonalovat jejich 
možnosti a schopnosti, ať již kroužky 
jazykových a řečových dovedností či 
programem Maxík, spoluprací s SPC 
Prachatice a Strakonice a samozřej-
mě i každodenními činnostmi v rámci 
školky. Jako bonus mohou děti navště- 
vovat kroužek Zdravého pískání či 
angličtiny. 
      Do školky se nám přihlásilo patnáct 
nových tvářiček, na které se bude- 
me těšit 1. září. Do té doby nás však 

čeká ještě mnoho dobrodružství,  
za všechny např. výlet do písecké 
Sladovny, pěší túra s opékáním buř-
tíků, zmrzlina i promítání v obecním 
sále a mnoho dalšího. 
 
      Na tomto místě bychom teď ze 
srdce rádi poděkovali paní Janě  
Sedláčkové, která bezmála čtyřicet 
let s takřka mateřskou starostlivostí 
pečovala o naše zázemí i o nás. Bez 
Tvé práce, Jani, bychom se tady 
vůbec neobešli a zdaleka by se nám 
tak krásně nepracovalo. Budeš nám 
tu chybět! Přejeme Ti ještě mnoho 
krásných šťastných let ve zdraví  
a v obklopení milující rodiny. Moc za 
vše děkujeme! 
  
   Všem ostatním, malým i velkým, 
přejeme dny plné sluníčka, spokoje-
nosti a radosti z každého nového 
rána. 

P. J. 

V naší školce…
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Aktuality ze školních lavic

      Čas od jara do léta uplyne jak ve 
zrychleném sledu spousty událostí  
– výuka, exkurze, výlety, přijímačky, 
rozlučkové akce, stavební úpravy, 
různé rekonstrukce. 
      Tento obvyklý kolotoč událostí 
zažíváme i my všichni na místní  
základní škole. Deváťáci psali přijí-
mačky, gratulujeme jim moc, všichni 
se v prvním kole dostali na střední 
školy. Konaly se výlety, některé třídy 
měly naplánovanou městskou turis-
tiku (Lipno nad Vltavou, České Budě-
jovice, Plzeň), jiné se vydaly na pěší 
výlety po Šumavě, různé přespávač-
ky či plavbu parníkem po přehradě. 
      Uspořádali jsme besedu pro ro-
diče zaměřenou na problematiku 
bezpečnosti na internetu. Předško-
láci si zatím nanečisto vyzkoušeli, 

jaké to je být školákem. Mnozí naši 
žáci byli úspěšní v rozmanitých sou-
těžích, na jaře a v létě se jednalo na-
příklad o NP Šumava ve školních 
lavicích, Mladý zdravotník, rybářskou 
olympiádu, orientační běh na Boro-
vých Ladech, atletiku v Prachaticích. 
Oslavili jsme Mezinárodní den dětí, 
který připravili deváťáci. Podnikli jsme 
cestu do Prahy, kde jsme navštívili Ná-
rodní památník hrdinů heydrichiády, 
botanickou zahradu a představení  
Tři mušketýři a já ve Stavovském di-
vadle. 
      Proběhly a stále probíhají rekon-
strukční práce – na jaře bylo opraveno 
schodiště na I. stupni, byla začata  
a stále probíhá rekonstrukce kuchyň-
ky, během léta se realizují běžné 
údržbové činnosti, aby bylo vše při-

praveno, až se opět rozezní školní 
zvonění. 
      O prázdninách se uskuteční pří-
městské tábory a naplánují se akce 
na zahájení školního roku a následný 
podzim. Ale nepředbíhejme. Nyní je 
před námi léto, na které se všichni 
moc těšíme. Prožijme ho tak, abychom 
si na něj uchovali krásné vzpomínky.  
 
      Na závěr ještě pár slov pro de- 
váťáky… Máte za sebou devět let  
základní školy, které se snad někdy 
zdály nekonečné, ale najednou jsou 
pryč. Otevírají se vám dveře, jež za 
sebou ukrývají svět větší, než jaký 
jste doposud znali. Moc vám pře-
jeme, ať se v tom světě neztratíte, ať 
se vám daří ve všem, co bude po  
základce následovat! 

Mohlo by se zdát, že se základní školy přes léto ukládají do jakési varianty zimního spánku. Že  
hibernují jako medvědi, aby si odpočinuly, přežily období nuceného klidu a nabraly sil. Že přežívají 
z načerpaných zásob a po probuzení se vrhnou do dalšího cyklu života. Ale skutečnost je úplně jiná.

We love London 2026 
Zahraniční exkurze aneb cesta za hranice všedních dní

      Už se stalo tradicí, že se žáci  
nejvyšších ročníků vydávají v jarním 
období za poznáním, jazykem a dob-
rodružstvím do zahraničí. A nebylo 
tomu jinak ani v letošním roce. Na 
konci dubna, přesně 26. jsme odpo-
ledne odletěli z pražského letiště. 
Našim cílem byl Londýn! Cestovali 
jsme na lehko jen s batohem, se za-
jištěným bydlením. Společně jsme 
poznávali krásy Londýna, komuni-
kovali jsme s místními, vyhledávali 
jsme vlaková spojení, objednávali si 
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obědy, nakupovali a zažívali dobro-
družství na vlastní pěst v cizí zemi.  
A že těch zážitků bylo.  
      V Britském muzeu jsme viděli  
památky staré i tisíce let – egyptské 
mumie, zbroj japonských samurajů 
nebo části řeckého chrámu Parthe-
nonu. V galerii Tate Modern jsme  
obdivovali obrazy moderního malíř-
ství. A v londýnském akváriu Sea Life 
jsme viděli žraloky, rejnoky, tučňáky 
a desítky druhů ryb a jiných moř-
ských živočichů. Ve třech dnech jsme 

stihli projít hlavní centrum Londýna. 
Měli jsme siestu v Hyde Parku, oku-
kovali jsme obchody na Oxford 
Street a sledovali reklamy na velko-
plošných obrazovkách na Piccadilly 
Circus. Měli jsme štěstí a viděli jsme 
střídání stráží u Buckinghamského 
paláce, šli jsme okolo Westminster-
ského opatství a Big Benu, přešli 
Tower Bridge. Asi největším zážitkem 
byla návštěva vyhlídky v 58. patře 
mrakodrapu Horizon 22, kde jsme 
měli Londýn jako na dlani.  

      Co říci závěrem – děkujeme za 
úžasnou exkurzi!  
      Děkujeme dětem, které ukázaly, 
že jsou skvělé a samostatné, je na ně 
spolehnutí; rodičům a vedení naší 
školy za důvěru a podporu; a našim 
sponzorům (Obci Stachy a účetnické 
firmě Papík – Krump), díky jejichž  
finanční podpoře je školní exkurze 
pro naše žáky dostupnější. 
 
 

ZŠ Stachy 

       Začalo to normálním dnem. Přírodovědný kroužek máme vždycky v přírodovědné učebně. 
Poslouchám paní učitelku a najednou slyším, jak z přírodovědného kabinetu vycházejí podivné 
zvuky. „Že by vítr? To je přece blbost, to nebude vítr. Ale co teda?“ pomyslím si. „Vašíku, slyšel  
jsi to?“ zmateně se zeptám. „A co myslíš? Nic jsem neslyšel,“ odpověděl. Od té doby nemůžu  
myslet na nic jiného. Možná mi někdo pomůže to vyřešit. „Pssss, Viky. Byla jsem na kroužku  
a z přírodovědného kabinetu se ozývají zvláštní zvuky, něco za tím určitě je. Ale co?“ rychle  
jsem to na ni vyhrkla. „Co tě to zas popadlo?“ odpoví a já sklesnu. „Nevymýšlím si, něco  
tam je,“ ještě to zkouším, ale kdo by tomu věřil. A ne. Nevěří. Tak co Vašek? „Ahoj Vaší, víš, jak  
v přírodovědném kabinetě byly ty zvuky, viď?“ řeknu. „Ne, nevím,“ odpoví. To ale není možné, 
že by nikdo nevěděl. Nikoho na pomoc nemám. Tak to prozkoumám sama. 
 
       Rozhodla jsem se, že půjdu na druhý stupeň. Vyjdu schody a přiblížím se k přírodovědnému 
kabinetu. Otřu si ruku o kalhoty a zatáhnu za kliku. Je překvapivě otevřeno. Vejdu dovnitř  
a kolem mě vidím spoustu vycpaných zvířat. Je tam trochu tma a ponurá nálada. Uslyším zase 
ty zvuky, jako kdyby se kostlivcovi sama od sebe otočila ruka. Děly se tam divné věci. Už začnu 
mít strach a začnu se potit. Vystřelím ze dveří a málem tou rychlostí zakopnu. Ještě ve třídě na 
to s hrůzou myslím. „Ale co mám dělat?“ Možná ještě ostatní stihnu přesvědčit (no, za pokus to 
stojí). „Viky, věř mi, něco se v přírodopisném kabinetu děje. Byla jsem tam a zase ty zvuky a …“ 
„Které zvuky?“ skočila mi do řeči. „Nevím, takové strašlivě pískavé,“ odpověděla jsem. A taky 
jsem přesvědčila Viky, aby se šla podívat se mnou. „Ale ještě přemluvím Vašíka,“ řekla jsem.  
Když se nám ho podařilo přemluvit, stačilo se jenom sbalit a vyrazit. No, bez přípravy to nejde 
– baterka, lupa a svačina. 
 
       Šli jsme do přírodovědného kabinetu. Oddechla jsem si a otevřela jsem dveře, zase pískavé 
zvuky a ponurá nálada. Vašek našel pár zrníček pšenice, prohlédla jsem si to pod lupou a byla 
okousaná. Hledali jsme dál. Viky odendala jednu krabici a vylezla rodinka myšek. Tak proto to 
pískání. Myška asi vylezla na ruku kostlivci, a proto se otočila. A proto ta zrníčka. 
 
       O pracovkách jsme jim postavili domek ze dřeva, protože neměli kde bydlet. Nebyl to žádný 
duch, ani nic jiného, jenom rodinka myšek. A mně se ulevilo.  
 
       Nakonec všechno dobře dopadlo. 

Ela Sedláčková, 4. třída;  
1. místo ve školní literární soutěži 

Z tvorby našich žáků 
Záhada přírodopisného kabinetu
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Reakce na otevřený dopis od Školské rady základní školy 
      Zastupitelstvo obce Stachy na 
svém XXII. zasedání dne 10. 6. 2026 
projednalo a bere na vědomí otev-
řený dopis od Školské rady Základní 
školy, Základní umělecké školy a Ma-
teřské školy Stachy, příspěvkové  
organizace (dále jen Školská rada), ze 
dne 29. 5. 2026. 
      Zastupitelstvo obce, v souvislosti 
s vyjádřenými obavami Školské rady, 
vyjadřuje tímto shodu s maximální 
podporou Základní škole, Základní 
umělecké škole a Mateřské škole  
Stachy, příspěvkové organizaci, a to 
jak v oblasti financování na základě 
schváleného rozpočtu pro další ob-
dobí. To zahrnuje mimo jiné dofinan-
cování nadtarifních mezd pedagogů 
pro zachování současné struktury  
a rozsahu výuky i financování nepe-
dagogických pracovníků vyplývající 

z aktuálního systému financování 
školství.  
      Zastupitelstvo předpokládá, že 
vedení školy a Školská rada nemo-
hou přehlédnout ani další finanční 
podporu ze strany obce v rámci  
mimoškolních aktivit a pravidelné  
financování, včetně materiální a per-
sonální podpory, při postupné mo-
dernizaci budovy školy a zařízení.  
      Pokud se šíří neověřené informa-
ce a fámy, jak je v otevřeném dopisu 
Školské rady uvedeno, nikdy takové 
názory nebyly vedením obce potvr-
zeny nebo podporovány.  Ze strany 
vedení obce je naopak vůči škole  
vedena směrem k veřejnosti vždy 
jednoznačně pozitivní komunikace.  
      Proto, za předpokladu součas-
ných finančních možností a aktuál-
ního vládního systému financování 

školství, obec jako zřizovatel příspěv-
kové organizace, nemá důvod plá-
novat jakékoli organizační změny 
školy.  
      Zastupitelstvo obce i nadále 
předpokládá zachování maximální 
finanční i morální podpory organi-
začního a vzdělávacího rozsahu stá-
vající struktury Základní školy, Zá- 
kladní umělecké školy a Mateřské 
školy Stachy, příspěvkové organi-
zace.  
      K výše uvedenému ujištění o pod- 
poře bere zřizovatel za samozřejmé, 
že ze strany školy budou i nadále vy-
naložené finanční prostředky obce 
účelně využívány, s maximálním úsi-
lím na zachování co nejvyšší úrovně 
vzdělávání žáků naší školy.  

                                         
zapsal Petr Lampa 

Fotogalerie ze školních výletů 
Konec školního roku patří exkurzím a školním výletům 

4.–6. třída – Na exkurzi v Praze Šesťáci v Českých Budějovicích

Sedmáci v Techmánii Deváťáci na Třístoličníku
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Školní rok v Základní umělecké škole Stachy
      V naší základní umělecké škole 
bylo v tomto školním roce opět živo. 
Nejen učitelé, ale především žáci 
měli napilno. Ti nejmladší se sezna-
movali s hudebním nástrojem a učili 
se první písně, naopak ti nejstarší  
pilovali koncertní kusy a směřovali 
svou práci k absolventskému vystou-
pení. Bezesporu pak všichni žáci skli-
dili úspěch za svou celoroční práci  
v podobě potlesku na koncertech, 
odnesli si pěknou známku ze závě-
rečných předehrávek či slyšeli slova 
chvály za svá umělecká díla, která 
byla uvedena na červnové výstavě 
našich výtvarníků.
      V posledním již téměř letním  
období proběhlo několik akcí. Nej-
více stojí za zmínku „Koncert pod 
širým nebem“ v rámci ZUŠ Open, 
kdy se melodie populárních, filmo-
vých a pohádkových písní nesla ze 
školního altánu po celé obci. Počasí 
přálo, sluncem zalité pódium bylo 
pro mnohé mladé umělce náročným 

místem, ale kvalita výkonů zůstala 
nezměněna. Obecenstvu se předsta-
vili nejen hudebníci, ale i slečny z DS 
Sedmikráska. Velké poděkování patří 
kolegyni Elišce Bejčkové, která se po-
starala o profesionální zvučení celého 
koncertu, a dále pak panu Petru Ma-
jerovi, technikovi obce Stachy, za 
ochotu a pomoc při převozu digitál-
ního piana na naše koncerty pořádané 
mimo školu.  
      O několik dní později, přesně ve 
středu 3. června, proběhla vernisáž 
absolventů i ostatních žáků výtvar-
ného oboru v Obecním sále Stachy. 
Během této akce byla slavnostně 
předána vysvědčení mladým nada-
ným výtvarnicím a návštěvníci mohli 
obdivovat vystavená díla.  
      V letošním roce se k závěru studia 
připravovalo celkem 17 absolventů, 
deset hudebníků a čtyři výtvarnice 
ukončovali I. cyklus, II. cyklus završili 
o čtyři roky starší 3 studenti, dva  
v hudebním oboru a jedna výtvarnice.  

      Ve dnech 12.–14. května probíhal 
zápis do základní umělecké školy. 
Počet přihlášených zájemců byl pro 
nás více než uspokojující. Jsme velice 
rádi, že rodiče a jejich děti neztrácejí 
chuť se věnovat uměleckému vzdě-
lávání.  Nám je pak odměnou, že i na 
tak malé škole můžeme nabídnout 
pestrou škálu hudebních nástrojů, 
od velmi oblíbeného klavíru, zob-
cové flétny, přes různé druhy strun-
ných či dechových nástrojů, ale ta- 
ké české dudy, bicí nástroje nebo  
sólový zpěv. Pozadu nezůstává ani 
výtvarný či literárně dramatický 
obor.  
      Na závěr patří velké poděkování 
všem učitelům naší „ZUŠky“, bez  
jejichž práce a chuti do nových věcí 
by nebylo co připravovat a prezento-
vat na veřejnosti. A škola by nebyla 
místem, kam se žáci rádi vracejí i po 
ukončení studií. 

 
Za kolektiv ZUŠ Eva Hadravová 

Eliška Heiderová, Laura Poláková, Stela Micková Daniela Roučová, Anna Černá

vpředu: Tadeáš Vacík, Josef Michael 
Vacík, vzadu: p. uč. Lenka Čížková, 

Vojtěch Netáhlo, Alžběta Karvanová

Anna Kortusová, Andrea Špejzlová,  
Eva Dosedělová, Matěj Špejzl

Adam Köhler

Naši absolventi
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Dudácká muzika Chorošek
      Dudácká muzika Chorošek pre-
zentovala 25. 4. 2026 s taneční slož-
kou Žežulenka (při ZŠ Zdíkov – p. uč. 
M. Vacíková) oblast Šumavy svou 
folklórní činností v německém Pas-
sau. Někdejší ředitelka základní školy 
v Hohenau připravila den naplněný 
společnými aktivitami s tombolou, 

který jsme si při krásném počasí 
velmi užili. Zakončen byl vystoupe-
ním našeho souboru.  
      Děkujeme paní M. Vacíkové za 
veškerou spolupráci a domluvu s ně-
meckou stranou. 
      V čase jarním jsme zahráli dále 
například ve Výškovicích, v kostele 

na Dobrši a také na vítání stašských 
občánků. Nadále se těšíme na folk-
lórní setkání na pouti ve Stachách  
a u příležitosti velkých folklórních 
festivalů (11. 7. MFF Klatovy a 29. 8. 
MFF Lomnice nad Lužnicí). 
 

Lenka Čížková, ZUŠ Stachy 

Jak poznat, že rodiče nebo prarodiče už potřebují pomoc?
      S příchodem léta trávíme často 
více času s rodiči a prarodiči. Přije-
deme na návštěvu, posedíme na za-
hradě, zajdeme na procházku nebo 
společný oběd. A někdy si poprvé 
všimneme, že něco není jako dřív. 
Maminka působí unaveněji, tatínek 
zapomíná, babička už si netroufá 
sama dojít do obchodu. Přichází 
otázka, kterou si mnoho rodin po-
kládá: Je čas začít hledat pomoc? 
      Někdy jsou změny nenápadné  
a přicházejí pomalu. Senior si hůře 
poradí s běžnými činnostmi, ale ne-
chce nikoho obtěžovat nebo si obtíže 
ani nepřipouští. Rodina přitom často 
váhá, zda už je situace vážná, nebo 
jde jen o běžnou součást stárnutí. 
      Mezi první signály, kterých si  
můžeme všimnout, patří například 
zapomínání léků nebo důležitých 
věcí, horší orientace v čase, větší únava 
nebo menší zájem o běžné aktivity. 
Někdy je vidět zanedbaná domác-
nost, prázdná lednice, nevyřízené 
nákupy nebo změna hygienických 
návyků. Pozornost si zaslouží také 
nejistota při chůzi, častější pády nebo 
obavy vycházet ven, stejně jako osa-
mělost a uzavírání se do sebe. 

      Důležité je vědět, že pomoc ne-
musí znamenat hned zásadní změnu 
života nebo odchod do pobytového 
zařízení. Často stačí menší podpora, 
díky které může senior zůstat déle 
doma, ve svém známém prostředí,  
a přitom být v bezpečí. 
      Pečovatelská služba Charity 
Prachatice–Vimperk pomáhá se- 
niorům přímo v domácnosti zvládat 
běžné denní činnosti. Může jít napří-
klad o pomoc s hygienou, podáním 
jídla, dovozem obědů, nákupy nebo 
péčí o domácnost. Cílem je podpořit 
co největší samostatnost člověka  
a ulehčit také rodině. 
      Pokud zdravotní stav vyžaduje 
odbornou péči, může pomoci do-
mácí zdravotní péče Charity Pra-
chatice-Vimperk. Zdravotní sestry 
docházejí za pacientem domů na zá-
kladě indikace většinou praktického 
lékaře a zajišťují potřebné zdravotní 
úkony – například převazy, aplikaci 
injekcí nebo sledování zdravotního 

stavu. I díky tomu může člověk po 
nemoci nebo při dlouhodobých po-
tížích zůstávat ve svém domácím 
prostředí. 
      Někdy ale přichází období, kdy  
domácí péče už nestačí nebo je  
pro blízké příliš náročná. V takových 
situacích může být řešením Dům 
klidného stáří Pravětín, domov pro 
seniory, který poskytuje bezpečné 
zázemí, potřebnou péči i společnost 
druhých lidí. 
      Požádat o pomoc není selhání 
ani prohra. Naopak – často je to způ-
sob, jak umožnit rodičům či prarodi-
čům žít důstojně, bezpečně a co 
nejdéle spokojeně. A někdy opravdu 
stačí jen vědět, na koho se obrátit. 
      Charita Prachatice–Vimperk je 
připravena pomoci seniorům i jejich 
rodinám hledat řešení podle kon-
krétní situace a potřeb.  
      Více informací a kontakty nale-
znete na webu ptv.charita.cz. 

Petr Malík 
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Z dění v Domově pro seniory Stachy-Kůsov
      Jarní měsíce přinesly do našeho 
Domova opět bohatý program plný 
radosti, tradiční hudby, zážitků a vy-
tváření hezkých společných vzpomí-
nek. A nyní se klienti i zaměstnanci 
společně těší a připravují na letní  
období.  
      Náš jarní program běžel v ener-
gickém tempu. Během měsíce dubna 
Domov navštívil pan Fibich, který si 
pro klienty připravil poutavou před-
nášku s názvem Láska k domovu. 
Jeho vyprávění vyvolalo u posluchačů 
vzpomínky na krásnou Šumavu za 
dob minulých. Klienty potěšilo vy-
stoupení Elčovické dudácké muziky. 
Tradiční písně a specifický zvuk dud 
zaplnily celou jídelnu a roztleskaly 
všechny přítomné. Závěr měsíce se 
nesl v duchu lidových tradic. Po-
slední dubnové dny patřily tradič-
nímu posezení u májky. O skvělou 
atmosféru a hudební doprovod se 
postarali muzikanti Míra a Honza. 
Tito hudebníci Domov navštěvují 
pravidelně a mezi seniory jsou velmi 
oblíbení. Nechybělo dobré občerstve-
ní, zpěv a dobrá nálada. Do Domova 
se pravidelně vracejí i další oblíbení 
hosté, kteří seniorům zpříjemňují 
všední dny. Velké popularitě se těší 
Jana Brabcová se svým pravidelným 
„Posezením nad knihou“, které mi-
lovníkům literatury přináší chvíle 
klidu a zajímavých příběhů. O úplně 
jinou, ale neméně skvělou atmosféru 
se pak pravidelně stará pan Vavřinec, 
který svými chytlavými country pís-
ničkami dokáže spolehlivě rozveselit 

a rozezpívat všechny posluchače. 
      Májové oslavy patřily především 
ženám a mladým talentům. Kolem 
Dne matek udělali našim klientům 
obrovskou radost žáci ze ZŠ Neru-
dovka Vimperk, kteří si pro ně připra-
vili pásmo plné krásných písniček  
a básniček. Krátce poté do Domova 
zavítali také nadaní žáci ze ZUŠ Sta-
chy, kteří svými hudebními vystou-
peními potěšili všechny přítomné  
a postarali se o nezapomenutelný 
zážitek. Velkou vlnu radosti přinesl 
také společně oslavený Den rodiny, 
který do Domova přivedl celé ge- 
nerace příbuzných a přátel našich  
klientů.  
       Na toto srdečné setkání navíc 
brzy naváže další výjimečná akce.  
V nejbližších dnech nás totiž čeká 
dojemná vzpomínková aktivita s dět-
mi ze ZŠ Zdíkov na téma „Jeden 
předmět, jeden příběh“, během které 
budou senioři společně se školáky 
oživovat vzpomínky ukryté v osob-
ních věcech a předávat jim tak své 
celoživotní moudrosti. Na konci to-
hoto měsíce oslaví narozeniny klienti 
narození v březnu a dubnu.  
      Na samém prahu léta nás čeká 
Kůsovský den seniorů. Ten je již  
třetím v pořadí a je koncipovaný jako 
přátelské setkání seniorů z okolních 
domovů pro seniory či jiných sociál-
ních služeb, setkání seniorů se sta-
rosty přilehlých obcí, kteří naše klienty 
pravidelně navštěvují, ale i jako spo-
lečenské setkání kolegů a kolegyň  
z organizací. 

      Letní měsíce budou v našem  
Domově patřit také objevování a po-
znávání nových míst, na což se 
všichni velmi těšíme. V plánu je celá 
řada pestrých výletů – chystáme se 
například za zvířaty do zoologické 
zahrady na Hluboké, za historií na 
malebný zámek Kratochvíle nebo za 
barvami a vůněmi na oblíbenou vý-
stavu květin. Vedle těchto hlavních 
výletů nás čeká i spousta dalších 
menších výletů po okolí, které našim 
klientům přinesou nové zážitky a pří-
jemné chvíle na čerstvém vzduchu. 
      Nabitý jarní program plný hudby, 
vzpomínek a mezigeneračních set-
kání ukázal, že náš Domov žije 
naplno.  
 
      Všem účinkujícím, školám i dob-
rovolníkům moc děkujeme za jejich 
čas a energii. Teď už se společně  
těšíme na slunečné léto, které nám 
přinese další nezapomenutelné zá-
žitky. 
 

Kolektiv DPS Kůsov 
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Američané na Stašsku v r. 1945 
(Příběhy obyvatel Stašska spojených s osudy amerických vojáků – pokračování) 

 
V minulém čísle zpravodaje byly popsány dny konce války a osvobození Stašska americkými vojáky.  

V tomto čísle vzpomínky pokračují vyprávěním tehdejších obyvatel.

Příběh první:  
Americká láska v Úbislavi 
      Vypravěčkami tohoto příběhu byly 
úbislavská rodačka Božena Benešová 
a její neteř Olga Čížková z Prahy.  
 
      V Úbislavi v č. p. 96 v r. 1945 žila 
rodina Rodů. Manželé Anastázie  
a Adolf Rodovi měli šest dětí, mezi 
nimi i sličnou sedmnáctiletou dceru 
Marii. Při jedné z mnohých tanečních 
zábav v Javorníku se Marie seznámila 
s americkým vojákem Lawrencem 
Hurleyem. Tomu se Marie velmi zalí-
bila a velmi usiloval o její přízeň. 
Často navštěvoval i její rodiče v Úbi-
slavi a rodině nosil dárky. 
      Po skončení Lawrencovy mise  
v Československu jeho jednotka 
před naloděním na cestu zpět do 
vlasti plnila své vojenské povinnosti 
v jiné části Evropy. V té době se  
Lawrence dozvěděl, že z jeho vztahu 
se šumavskou Marií je na cestě poto-
mek. V tehdejších venkovských po-
měrech se narození nemanželského 
dítěte, navíc počatého s americkým 
vojákem, jevilo jako ostudné. Proto, 
když začalo být Mariino těhotenství 
více patrné, si ji k sobě vzala do Prahy 
její teta Marie, sestra Olininy babičky. 
V Praze se 11. 7. 1946 Marii narodila 
dcera, která dostala jméno Olga  
a příjmení po mamince Rodová.  

      Z vyprávění Olgy vyplývá, že oba 
její rodiče, Marie i Lawrence, projevo-
vali snahu vytvořit společnou rodinu. 
V prvních poválečných letech spolu 
udržovali čilý písemný kontakt, Law-
rence posílal do Čech balíčky s dárky 
pro svou dcerku i pro Marii. Když 
malá Olga již byla větší, Marie požá-
dala československé úřady o vystě-
hování do Ameriky za otcem své 
dcery. Protože to již bylo po únoro-
vém komunistickém puči, Mariina 
žádost byla zamítnuta, mj. údajně  
i kvůli zamítavému stanovisku teh-
dejšího Místního národního výboru 
ve Staších.  
      Marie se měla údajně pokusit  
o organizaci ilegálního přechodu 
státní hranice do Německa a odtud 
se dostat do Ameriky. I z toho na-
konec sešlo. Až když bylo zřejmé,  
že se Marii nepodaří dostat se s ma-
lou Olgou do Ameriky, životy Marie 
a Lawrence se definitivně rozešly  
a každý se vydal svou cestou.  
       V r. 1952 se Marie provdala za  
o rok mladšího Milana Satory, se kte-
rým se seznámila v Praze.  
      Lawrence se oženil o dva roky 
později. Jeho manželkou se stala 
Ethel M. Looker, vdova po přísluš- 
níkovi amerických námořních sil, 
který zahynul během války v Pacifiku 
v roce 1945.  

Příběh druhý:  
Američané v Churáňově,  
nezdařilá adopce 
      Další příběh je ze vzpomínek Marie 
Šulkové z Nového Dvora u Zdíkova,  
rodačky z Churáňova. Její rodiče  
Václav a Marie Pešlovi v Churáňově 
provozovali hostinec s ubytováním  
nazývaný po chalupě „U Krýstalů“. 
Nyní je zde stále provozován stejno-
jmenný penzion. 
 
      U Krýstalů se krátce po válce ko-
naly i taneční zábavy. V zimě býval 
Churáňov často zasypán sněhem  
a hosté se do penzionu dostávali 
hospodářovým koňským spřežením. 
Manželé Pešlovi měli tři dcery.  

Nejstarší Růženu, prostřední Marii  
a poslední Jiřinu. 
      Jedna z menších amerických jed-
notek byla soustředěna v tehdejším 
Kaltenbachu (nynější Nové Hutě, 
které za války byly v Německu). Její 
velitel byl František (Frank) Myslivec 
(jeho zarámovaná fotka ještě stále 
visí v Krýstalů penzionu). Jeho rodiče 
pocházeli z Českých Budějovic a jako 
mladí na přelomu 19. a 20. století 
emigrovali do Ameriky. Frank se jim 
narodil v Americe, ale rodiče ho na-
učili dobře česky. Před válkou měl  
v občanském životě opravnu aut.  
Byl ženatý, ale manželství bylo bez-
dětné.  
      Američtí vojáci nevynechali žád-

nou zábavu a jezdili i do nedalekého 
Churáňova ke Krýstalům. Dětem  
rozdávali čokolády, různé bonbony, 
arašídové máslo a další dobroty pro 
ně neznámé. Často tam jezdil i Frank 
Myslivec, se kterým se Pešlovi velmi 
spřátelili. Frank si oblíbil tehdy téměř 
pětiletou dcerku hostinských, Maruš-
ku. Brával ji do velkého vojenského 
auta, posadil si ji na klín a jezdili Chu-
ráňovem sem, tam. Panu Pešlovi řekl, 
že by si ji rád adoptoval a vzal do 
Ameriky, že hostinský má ještě další 
dceru (nejmladší Jiřina se narodila  
až o rok později). Maruška ale byla 
tatínkův miláček, nedal by ji za  
žádný svět. Tak ze zamýšlené adopce 
sešlo.  

Americký voják Lawrence B. Hurley 

Marie Rodová
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      Po návratu do Ameriky Frank 
Myslivec Pešlům do Churáňova ještě 
dlouhá léta psal a posílal balíky.  
V každém balíku byly krabice s voňa-
vými mýdly, vždy se vzkazem, aby si 

s nimi Maruška prý myla ty černé oči. 
Frank psal dopisy česky na psacím 
stroji. Protože na něm nebyly háčky, 
dopisoval je v dopisech ručně.  
      Po nástupu komunistů pak balíčky 

z Ameriky přicházely již vyrabované. 
      Z poválečné korespondence 
mezi Frankem a Pešlovými zbyly  
v rodinném archivu již jen civilní 
snímky. 

Frank Myslivec

Krýstalů penzion v létě Churáňov v r. 1945, uprostřed č. p. 15 

Frank Myslivec s bratranci Marie Pešlová (Šulková) v 18 letech

Příběh třetí:  
Český chlapec v americké uniformě 
ve Stachách 
      Příběh je z vyprávění paní Anny 
Kramlové ze Stachů, mladší sestry pro-
tagonistky příběhu Marie Foltýnové, 
rozené Voldřichové.  
       Vyprávěný příběh se týká Josefa 
Foltýna, rodáka ze Stachů (*16. 12. 
1911, †28. 9. 1994). Rodiče, stachovští 
obyvatelé, s malým Josefem a jeho 
bratrem Františkem ve 20. letech mi-
nulého století emigrovali do Ameriky 
(rodina Foltýnova připlula do New 
Yorku 23. 9. 1922 na lodi President  
Fillmore, která vyplula z Brém). 
       Josef Foltýn (v amerických do- 
kumentech uváděný jako Joseph  
Vladimir Foltyn) se v dospělosti usídlil 
v Chicagu, kde pracoval jako pekař.  
K této profesi se vrátil i po válce.  
 
      Josef vstoupil do americké armády 
6. 1. 1943. V letech 1943–1944 pro-
cházel vojenským výcvikem, nejdříve 
v Texasu, od června 1944 v Marylan-
du, od srpna již působil v Itálii. Byl 

příslušníkem logistické armádní složky 
se zkratkou ADSEC, oficiálně zvané ja-
ko „Předsunutá sekce komunikační 
zóny“. V r. 1945 se Josef Foltýn dostal 
do rodných Stachů. Při svém tehdej-
ším pobytu se tu zamiloval do stašské 
dívky Marie Voldřichové (od Krejčů 
*1925, †2020). Po skončení války se 
Josef vrátil do Ameriky, ale v r. 1947 
přijel zpět do Čech. Se svou láskou 
Marií se zde oženil a oba manželé 
odjeli v r. 1948 do Ameriky. Existuje 
záznam z lodi Nieuw Amsterdam, pod-

le něhož oba manželé (František Vla-
dimír jako americký občan) 22. 6. 1948 
vyplouvali z Rotterdamu a 30. 6. 1948 
připluli do New Yorku. Manželé spolu 
v Americe založili rodinu, měli tři 
dcery. Zde i dožili (Josef do r. 1994, 
Marie do r. 2020). 
      Tak skončil další příběh lásky šu-
mavské dívky s americkým vojákem. 
Jsou známa i další manželství šumav-
ských dívek provdaných za americké 
vojáky, které poznaly v radostné době 
osvobození Čech Američany. 

Foltýn Josef a Voldřichová Marie – svatebni fotografie
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Závěrem 
        
      Ne všechna setkání šumavských 
dívek s americkými vojáky skončila 
šťastně. Dle zachycené informace 
tzv. „z druhé ruky“ protagonistka  
mé knihy „Příběhy ze šumavských 
chalup“ Karla Vastlová z pily v Les-
ních Chalupách (zvané Puchr) měla 
najít zalíbení v americkém vojákovi, 
ubytovaném tehdy v Měrkově chatě 
v Zadově, bezprostředně sousedící  
s Vastlovou pilou. Tak jako v případě 
Josefa Foltýna i tento voják, který  
se musel se svojí jednotkou vrátit 
zpět do Ameriky, měl Karle přislíbit 
manželství s tím, že se pro ni vrátí. 
Bohužel údajně při lodním trans-
portu do Ameriky zahynul. Bližší po-
drobnosti ani dokumenty k ověření 
pravdivosti tohoto příběhu mi ne-

jsou známy, protože protagonistka 
tohoto příběhu již delší dobu není 
mezi námi a není nikdo jiný, kdo by 
tuto informaci mohl potvrdit.  
 
      Touto zmínkou končí i mé vyprá-
vění o Američanech na Stašsku. 
      Při zpracování článku jsem vy-
cházel z vyprávění, z dokumentů  
a dobových fotografií poskytnutých 
Olgou Čížkovou z Prahy, Marií Šul-
kovou z Nového Dvora a její neteří 
Monikou Gruberovou z Churáňova  
a Annou Kramlovou ze Stachů. Také 
i z informací z amerických vojenských 
archivů poskytnutých mi laickým  
badatelem Jiřím Frýbertem z Plzně. 
      Všem vypravěčům a informáto-
rům vřele děkuji. 
 

Jan Voldřich Karla Vastlová

Znáte pověsti ze Stach?  
Přečtete si je v novém materiálu  
turistické oblasti Šumavsko 

      Jedním z nejznámějších míst  
je kaplička Panny Marie Bolestné,  
postavená roku 1808 u zázračného 
pramene pod kostelem na pravém 
břehu Jáchymovského potoka. Uvnitř 
se nachází mariánský obraz malíře 
Karla Czapa, kolem něhož se traduje 
hned několik pověstí. Podle jedné  
z nich obraz vždy zčernal dvanáct let 
před každou válkou a opět zbělel,  
jakmile konflikt začal.  
      Jiný příběh vypráví o dvou mu-
žích, kteří obraz během oprav kap-
ličky odnášeli do kostela – byl prý 
stále těžší, až jej donesli z posledních 
sil. V kostele obraz zčernal a oba 
muži krátce nato zemřeli na ne- 
známou nemoc. Po navrácení do 
kapličky obraz opět zbělel, jen  
jeden jeho roh zůstal dodnes tem-
ný. 
      Kaplička byla po dlouhá léta mís-
tem rozloučení. Každý, kdo ze Stach 
odcházel – za prací či na vojnu – se 
zde zastavil, aby se symbolicky roz-
loučil s rodným krajem. 

n n n 
 

      Další zajímavá pověst se váže  
ke kameni, který kdysi přinesla na  
hřbitov stará hrobařka Františka  
Hájková. Podle legendy jde o zka-
menělou hlavu kobyly, na níž místní 
léčitelka létala pomáhat raněným 
vojákům. Když však při návratu nad 
Stachy neuváženě zvolala Boží jmé-
no, kobyla zkameněla a zřítila se  
k zemi. Střízlivější vysvětlení přišlo  
až ve 20. století – odborníci určili,  
že kámen je ve skutečnosti hornina 
zvaná kersantit. 
 

n n n 
 

      Šumava ale nabízí i příběhy s na-
pětím a špetkou humoru. V lokalitě 
zvané Ve Vlčích jamách, nedaleko 
Kůsova, se kdysi chytali vlci do hlu-
bokých pastí. Do jedné z nich spadl 
i muzikant vracející se v noci z taneč-
ní zábavy. Nebyl však sám – v jámě 
se ocitl i medvěd. Muzikant poho-
tově sáhl po houslích a začal hrát. 

Medvěd se uklidnil a přestal vrčet.  
Jakmile však hudba ustala, zvíře opět 
dávalo najevo svou nespokojenost. 
Muzikant tak musel hrát až do rána, 
kdy ho vysvobodily lesní dělnice. 
 

n n n 
 

      Tyto i další příběhy přináší nový 
materiál turistické oblasti Šumavsko, 
který láká k poznávání regionu nejen 
očima, ale i skrze jeho bohatou tra-
dici a fantazii. Zájemci jej najdou  
v turistických informačních centrech 
napříč turistickou oblastí Šumavsko 
a také u vybraných ubytovatelů –  
k dispozici bude již během letní  
sezony tohoto roku.  
 
      Vydejte se po stopách starých  
pověstí a objevte Šumavsko tak, jak 
ho možná ještě neznáte. 
 

 
Za turistickou oblast 

Ing. Marie Tzopi Korousová 

Turistická oblast Šumavsko přichází s novým materiálem, který návštěvníky i místní obyvatele zve 
k objevování tajemných příběhů ze Stach a jejich okolí. Kraj pod Šumavou není jen místem  
nádherné přírody, ale také krajinou opředenou dávnými legendami, které se předávaly z generace 
na generaci.
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Slavnostní křest nového hasičského dopravního automobilu  
SDH Stachy
Sbor dobrovolných hasičů Stachy srdečně zve všechny spoluobčany, rodáky a příznivce hasičské techniky 

na slavnostní událost, která se zapíše do historie našeho sboru. 
 

V sobotu 25. července ve 13 hodin  
proběhne u našeho Hasičského muzea ve Stachách slavnostní křest  

nového dopravního automobilu. 
 

       Do naší výbavy přibyl nový dopravní automobil, který nám 
pomůže efektněji pomáhat tam, kde je to zrovna potřeba – ať už 
při zásazích, technické pomoci nebo při přepravě osob a našich 
nejmenších. 
       Na co se můžete těšit? Kromě samotného aktu křtu, kterého 
se ujmou čestní hosté, si budete moci nový automobil prohléd-
nout zblízka, prohlédnout si též naši techniku a zázemí hasičárny, 
navštívit naše hasičské muzeum ZDARMA, posedět za poslechu 
dechovky, občerstvit se, podívat se na ukázku hasičských  
přístrojů, zasoutěžit si se džebovkami a na závěr si v podvečer 
zatančit na taneční zábavě s kapelou TOP BAND. 
 

Přijďte s námi strávit příjemné odpoledne a večer a podpořit tak tím místní dobrovolné hasiče  
a oslavit modernizaci našeho vybavení, které bude sloužit pro lepší bezpečnost nás všech!!! 

SDH Stachy 
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Pokračování z minulého čísla 
 
2.   Královácká svobodná rychta  
       Hamry  
 
Název německy: Hammern 
Obec: existuje 
Období vzniku rychty: 1654 
Období zániku rychty: po 2. světové  
      válce 
Počet obyvatel (rok 1930): 1606,  
      hlavně Němci 
Počet obyvatel (2021): 100 
Kostel/sloh: existuje/baroko 
Kraj/okres: Plzeňský/Klatovy 
 
      Obec Hamry leží v západní části 
Šumavy v kotlině mezi masivem Krá-
lovského hvozdu a hřebenem Můstku 
a Prenetu, podél toku řeky Úhlavy  
v nadmořské výšce 582 m n.m., jiho-
východně 10 km od města Nýrska  
a severozápadně 15 km od Železné 
Rudy. Celé území je zahrnuto do CHKO 
Šumava se stanovenými ochrannými 
pásmy a zónami s přísně ochrannými 
režimy. 

 (zdroj: www.sumava-bavorskyles.cz 
– Svobodná rychta Hamry). 

Kostel Panny Marie Bolestné,  
zvaný Kollerův 
      Dominantou Hamrů je památ-
kově chráněný kostel Panny Marie 
Bolestné, který vznikl přestavbou  
původní kaple v roce 1773. Kaple 
stávala na pozemku Kollerova dvora 
a odtud je i lidový název Kollerův 
kostel.  
      Založení farního úřadu v roce 
1785 přineslo do obce i vedení mat-
rik, které do té doby byly pro Hamry 
vedeny v Nýrsku a v Dešenicích. 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Obci se počátkem devadesátých 
let díky peněžním darům německých 
starousedlíků podařilo zrekonstruovat 
tento krásný kostel, který byl před 
pádem železné opony v podstatě na 
odpis. Kostel od války až do roku 
1992 trpěl značnou devastací. Obci 
Hamry se v rámci česko-německé 
příhraniční spolupráce se sdruže-
ním rodáků německé národnosti 
„Künische Gemeinde Hammern“ po-
dařilo kostel opravit a znovu vysvětit 
v červenci roku 1993.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Královský hvozd (Künischer Waldhwozd)  
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Prostory kostela zdobí barokní obraz 
Panny Marie zapůjčený od praž-
ského arcibiskupství z depozitáře 
Náboženské matice, Madona Panny 
Marie s Ježíškem, lidová plastika z li-
pového dřeva pocházející ze zbou-
raného dolního nýrského kostela  
a novodobé podmalby na skle od 
pražského profesora Jiřího Patery. Na 
prostranství před kostelem je umís-
těna kulturně-historická památka – 
žulová kašna s letopočtem 1846. 
Kašna jeden čas sloužila i pro uklá-
dání melasy na krmení dobytka.  

(zdroj: www.mestonyrsko.cz). 

n n n
 

 
3.   Královácká svobodná rychta  
       Hojsova Stráž 
 
Název německy: Eisenstrass 
Obec: součást města Železná Ruda 
Období vzniku rychty: 1614 
Období zániku rychty: po 2. světové  
      válce 
Počet obyvatel (rok 1930): 928, hlav- 
      ně Němci 
Počet obyvatel (2021): 137 
Kostel/sloh: existuje/klasicismus 
Kraj/okres: Plzeňský/Klatovy 
 
      První písemná zmínka o Hojsově 
Stráži pochází z roku 1614. Původní 
osada byla založena při dolech na 
železnou rudu. Vesnice leží v nad-
mořské výšce 890 metrů na západ-
ním svahu hory Můstek nad údolím 
horního toku Úhlavy a od Železné 
Rudy je vzdálena asi devět kilo-
metrů severním směrem. Součástí 
Hojsovy Stráže je i horská osada  
Prenet s kaplí svaté Kunhuty, která 
leží na trase historické stezky zvané 
Světelská. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      V polovině 19. století se obec  
dělila na Horní se 43 domy a Dolní  
s 35 domy volně roztroušenými.  
K roku 1910 se zde uvádí 132 domů 
s 754 obyvateli, z nichž se 23 hlásilo 
k českému jazyku.  
      V Hojsově Stráži fungoval také 
oblíbený pivovar, založený kolem 
roku 1850 zdejšími Králováky při 
dvoře č.p. 41 – Huishanslhofu. Pivo-
var zpočátku vařil černé pivo, podob-
né bavorskému. Nápoj se pomocí 
koňských povozů dopravoval po 
cestě zvané Bierweg na Můstek,  
Prenet, do Nýrska, Zhůří, Pajreku či 
Zejbiše. Pivovar byl zavřen v roce 
1946, část zařízení byla odvezena do 
pivovaru v Železné Rudě.  
(zdroj: cs.wikipedia.org – Hojsova Stráž; 

https://sumavskehvozdy.estranky.cz 
– Hojsova Stráž). 

 
Kostel Neposkvrněného početí  
Panny Marie na Hojsově Stráži 
      Nejvýznamnější památkou obce, 
která vznikla v 16. století jako hor-
nická osada, je klasicistní kostel Ne-
poskvrněného početí Panny Marie 
(1824–1826), který vznikl přestavbou 
starší kaple Panny Marie Růžencové 
z let 1760–1761. Je tvořen obdélnou 
lodí, do jejíhož západního průčelí je 
začleněna hranolová věž s pravo-
úhlým presbytářem se sakristií na  
severní straně. Celé západní průčelí i 
s věží je pobité šindelem. Oltář je  
z původní kaple od dešenického 
mistra Jakuba Brandta z roku 1762. 
      Památkově chráněná je též fara  
č.p. 1 z doby kolem první čtvrtiny  
19. století.  
      Na hřbitově jsou kříže z 18. sto-
letí, vykované v místním hamru. Po-
sledním jeho majitelem byl hamerník  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ferdinand Denkschretz, který ještě  
v šedesátých letech pracoval v hamru 
v Městišti pod Pancířem a tradičním 
způsobem pálil v milíři uhlí. Jeho 
otec vystavoval výrobky hamru na 
Jubilejní výstavě v roce 1891 v Praze. 

(zdroj: http://www.sumavanet.cz  
– Kostel Neposkvrněného početí  

Panny Marie, Hojsova Stráž;  
https://sumavskehvozdy.estranky.cz/ 

– Hojsova Stráž). 

n n n
 

 
4.   Královácká svobodná rychta  
       Javorná (Zejbiš) 
 
Název německy: Seewiesen 
Obec: neexistuje, osada spadá pod 
      městys Čachrov 
Období vzniku rychty: 1614 
Období zániku rychty: po 2. svě- 
      tové válce 
Počet obyvatel (rok 1921): přes 1 760,  
       hlavně Němci 
Počet obyvatel (2021): 122, hlavně  
      rekreační osada 
Kostel/sloh: existuje/baroko 
Kraj/okres: Plzeňský/Klatovy 
 
      Javorná (do roku 1951 Zejbiš) se 
nachází deset kilometrů severový-
chodně od Železné Rudy, nad údo-
lím říčky Ostružná v nadmořské 
výšce 842 metrů. První písemná 
zmínka o Javorné pochází z roku 
1614. Původní osada náležela ke  
Královskému hvozdu, byly zde četné 
svobodnické dvory a pocházela od-
tud většina králováckých vrchních 
rychtářů. Na jejím území bylo několik 
sklářských hutí. Do roku 1890 k obci 
Javorná patřila ves Šukačka. V letech 
1938 až 1945 byla Javorná, v důsled-
ku uzavření Mnichovské dohody,  
přičleněna k nacistickému Německu. 
Německý název rychty je Seewiesen, 
což v překladu znamená jezerní louky.  

 
(zdroj: www. wikipedia.org  

– Javorná (Čachrov). 
 
Kostel svaté Anny na Javorné 
(Zejbiši) 
      Kostel na půdorysu řeckého kříže 
s dvojicí věží při západním průčelí, 
věže i průčelí stavby pobity šindelem. 
V ohradní zdi hřbitova čtyři zděné, 
nakoso umístěné kaple. Působivá  
barokní architektura připisovaná sta-
viteli italského původu A. M. Gilmet-
timu. 
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      Původně barokní kaple pochází  
z let 1698–1701, v letech 1718–1721 
přistavěna západní část s dvojicí věží 
(M. A. Gilmetti), dílčí úpravy v 19. stol. 
Ohradní zeď s kaplemi vznikla nej-
spíše v těsné návaznosti na pře-
stavbu kostela v první čtvrtině 18. 
století. Obě brány v dnešní podobě 
asi z 19. století. Někdy ve 2. polovině 
19. století rozšířen hřbitov a patrně 
znovupostavena SV kaple. 
Jako první zmínka o osadě se v lite-
ratuře uvádí rok 1614. V letech 1698 
až 1701 zde byla postavena kaple, 
která je obsažena v presbytáři stáva-
jícího kostela. Měla tedy pravděpo-
dobně obdélný půdorys s trojbokým 
závěrem na východní straně. Délka 
i výška kaple snad odpovídá roz-
měrům presbytáře. K původním  
konstrukcím a prvkům patří klenba 
(hypoteticky), jižní portál (datovaný 
do roku 1700), okna a členění fasád  
i stěn interiéru. V letech 1718 až 1721 
přistavěna dnešní loď s věžemi. Jako 
autor se uvádí M. A. Gilmetti. Z doby 
výstavby zachované klenby (včetně 
výzdoby), krovy, štít lodi, stropy ve 
věžích, zvonové stolice, zábradlí 
kruchty, portály, okna a členící prvky 
na vnějších i vnitřních stranách stěn. 
S obkladem fasád věží a západního 
průčelí lodi se při stavbě nepočítalo, 
soudě podle kamenicky zpracova-
ných ostění oken. Konstrukce krovu 
mezi věžemi byla řešená odlišně 
oproti stávajícímu stavu (podélné 
sedlo mělo strmější sklon). U krovu 
presbytáře nelze spolehlivě říci, zda 
je soudobý s krovem lodi nebo zda 
pochází z doby výstavby kaple. Při 
přestavbě vznikla pravděpodobně 
také sakristie (původní klenba, štít, 
portály i okno) a dnes odstraněná 
předsíň u jižního vstupu do presby-

táře. Barokního původu je nejspíše 
malované členění fasád sakristie  
a presbytáře patrné na fotografiích  
z roku 1993. Možná někdy v 19. sto-
letí byly západní fasády věží a lodi  
zakryté obkladem ze šindele. Ve stej-
ném období mohla být postavena 
předsíň u vstupu do sakristie (dnes 
zbořená). 

 (zdroj: www.pamatkovykatalog.cz  
– kostel svaté Anny na Javorné). 

n n n
 

 
5.   Královácká svobodná rychta 
       Zhůří (Kepelské) 
 
Název německy: Haidl am Ahorn- 
      berg 
Obec: neexistuje, území spadá pod 
      obec Čachrov 
Období vzniku rychty: 1617 
Období zániku rychty: po 2. svě- 
      tové válce, vojenský prostor Dobrá 
       Voda 
Počet obyvatel (30. léta): 623, hlav- 
      ně Němci 
Počet obyvatel (2021): 0 
Kostel: neexistuje 
Kraj/okres: Plzeňský/Klatovy 
 
      V době největšího rozmachu v obci 
žilo až 600 obyvatel. V 19. století ve 
Zhůří žily necelé dvě stovky obyva-
tel, v obci stály kostel Nejsvětější  
Trojice a hamr. Pro dočasnou správu 
obcí od roku 1945, v nichž pro pře-
vážnou většinu obyvatelstva státně 
nespolehlivého zejména v pohraničí, 
nemohl být ustanoven místní národ-
ní výbor, byly okresními národními 
výbory, resp. Okresními správními 
komisemi jmenovány místní správní 
komise, které měly stejné pravomoci 
jako místní národní výbory. Místní 
správní komise byly složeny ze 3 až 6 

jmenovaných členů, předseda MSK 
byl také jmenován. 
      Obec Zhůří, okres Sušice, byla do 
30. června 1952 samostatnou obcí,  
v roce 1945 jmenoval Okresní ná-
rodní výbor v Sušici předsedu a čle-
ny Místní správní komise ve Zhůří,  
koncem roku 1949 byl ve Zhůří usta-
noven místní národní výbor, od  
1. července 1952 do 31. prosince 1991 
bylo Zhůří součástí Vojenského újez-
du v Dobré Vodě a od 1. ledna 1992 
je částí městyse Čachrov.  
      Dne 5. května 1945 se obec stala 
dějištěm bojů mezi postupujícími 
americkými jednotkami 90. pěší  
divize a bránícími se německými 
okupanty, zejména důstojnickými 
kadety a příslušníky Hitlerjugend, při 
kterých padlo 10 amerických vojáků 
v německé léčce a 24 německých vo-
jáků v následných bojích. Následně 
byla obec postižena v roce 1946 od-
sunem všech obyvatel, jelikož byli 
německé národnosti, a v roce 1952 
se stala součástí vojenského prostoru 
Dobrá Voda, což přispělo k jejímu 
definitivnímu vysídlení od civilního 
obyvatelstva. Po odsunu původních 
německých obyvatel a konfiskaci je-
jich nemovitostí v katastrálním území 
Zhůří se největšími vlastníky stávají 
Československé státní lesy, národní 
podnik se sídlem v Praze.  
      Na místě bývalého kostela vznikla 
v roce 1999 nová kaplička Nejsvětější 
Trojice. V roce 2012 začala výstavba 
tzv. Kříže smíření, připomínajícího 
jak tragické osudy padlých americ-
kých vojáků, tak vyhnaných němec-
kých obyvatel. 

 (zdroj: www.wikipedia.org  
– Zhůří (Čachrov)) 

 
Kostel Nejsvětější Trojice ve Zhůří 
      Původní dřevěnou kapli Nejsvě-
tější Trojice nechal ve vsi za své  
peníze postavit v roce 1684 zdejší 
rychtář Johann Georg Schmidt, který 
byl v roce 1689 zvolen vrchním  
rychtářem všech králováckých ry-
chet. Kaple byla v roce 1731 opra-
vena a rozšířena. Poté, co kaple 
vyhořela, byl na jejím místě v letech 
1761–1762 postaven dřevěný kostel 
Nejsvětější Trojice; vysvěcen byl dne 
23. 10. 1763. Od roku 1766 byl kostel 
farní. Kostel vyhořel roku 1809; ještě 
téhož roku nechal hrabě von Palm 
Gundelfingen postavit na původním 
místě kamenný kostel a k němu  
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      Celková produkce odpadů v obci                                                                       729,2 t                            689,2 kg/obyv. 

      Produkce směsného komunálního odpadu                                                      371,1 t                             350,8 kg/obyv. 

      Produkce objemného odpadu                                                                                 42,7 t                                40,3 kg/obyv. 

      Separace papíru                                                                                                            25,7 t                                24,3 kg/obyv. 

      Separace plastu                                                                                                             31,8 t                                30,1 kg/obyv. 

      Separace skla                                                                                                                 35,1 t                                33,2 kg/obyv. 

      Separace kovu                                                                                                               11,2 t                                10,6 kg/obyv. 

      Separace biologického odpadu                                                                            132,8 t                             125,5 kg/obyv. 

      Separace textilních odpadů                                                                                        7,1 t                                  6,7 kg/obyv. 

      Separace dřeva                                                                                                              31,0 t                                29,3 kg/obyv. 

      Separace nebezpečných odpadů                                                                              1,0 t                                  0,9 kg/obyv. 

      Separace ostatních odpadů                                                                                      39,8 t                                37,6 kg/obyv. 

Množství sběru odpadu v obci Stachy za rok 2025 
 

 

 

 

v letech 1822–1823 přistavět i věž. 
Střecha kostela byla poškozena při 
bojích ve vsi v závěru 2. světové války 
v roce 1945; následně byla opravena. 
Kostel byl uzavřen roku 1952 (posled-
ní mše proběhla v dubnu 1952) po 
zabrání obce do vojenského újezdu 
Dobrá Voda. Zhruba v polovině 50. let 
20. století byla ves spolu s kostelem 
rozstřílena při dělostřeleckém cvičení. 
Asi brzy po roce 1964 byl zbořen  
i zbytek obvodového zdiva.  
      Ota Kaskoun píše: „Tím, že byl vo-
jenský újezd rozšířen o tuto okrajovou 
část, obyvatelé byli přesídleni, obec 
byla rozstřílena, zatímco kostelík zůstal 
ještě po několik let ušetřen. Kostel se 
pak stal terčem cvičné střelby, byl zpla-
nýrován a upomíná na něj jen kostelní 
dlažba a několik náhrobních kamenů 
na přilehlém hřbitůvku.” 

 (zdroj: www.znicenekostely.cz  
– Zhůří, kostel Nejsvětější Trojice)                                                                                                                                Zpracoval: Martin Dekan 

Prosba na občany a návštěvníky Stach
n   Žádáme občany i návštěvníky 
obce Stachy, aby parkovali své mo-
torové i nemotorové prostředky na 
místech tomu určených z důvodu 
bezpečnosti chodců. 
 
n   Dále žádáme všechny majitele 
domácích mazlíčků, kteří své čtyř-
nohé členy rodiny chodí venčit do 
různých částí obce, hlavně v obec-
ním parku, kolem areálu mateřské 
školy a multifunkčního hřiště, aby 
uklízeli vzniklé exkrementy.  

n   Taktéž prosíme hosty místních 
podniků a restaurací, aby svou po-
třebu uskutečňovali na místě tomu 
určenému (veřejné WC vedle obec-
ního úřadu). Obecní park slouží jako 
volnočasové místo pro odpočinek  
i relaxaci, nikoliv jako WC. A v letním 
období zde vyrůstají houby, které 
není nijak potřeba přihnojovat. 
 
n   A nakonec žádáme rodiče pří-
padně pracovníky školy, aby připom-
něli svým dětem, že hračky patří 

pouze do uzavřeného areálu hřiště 
nad „jednotou“ (COOPem). Hračky 
jsou volně přístupné pro každého, 
ale je potřeba je vracet zpět na hřiště 
a nenechávat je poházené po celém 
parku. 
 

Děkujeme,  
že naše prosby vyslyšíte  
a budete je dodržovat.  

 
 

Technik OU 
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Stašské meteorologické okénko (leden–duben 2026)

      V následujících tabulkách je souhrn základních naměřených meteorologických dat a jednoduché srovnání  
s dlouhodobým průměrem (průměr za období od r. 1991 do r. 2020) pro obec Stachy za první čtyři měsíce roku 2026 
z meteostanice umístěné na stašském sídlišti za hřbitovem.

                               LEDEN 2026                                              MAX                                MIN                            PRŮMĚR 
      TEPLOTA (°C)                                                                                    10.2                               -16.7                                -4.0 
      VÍTR (km/h)                                                                                       43,5                                  0                                    3,4 
      MAXIMÁLNÍ NÁRAZ VĚTRU: 55,7 km/h 
      ÚHRN SRÁŽEK: 11,93 mm

      Průměrná teplota se v lednu pohybuje na území naší obce od -2 °C do -4 °C. Z toho plyne, že letošní leden byl  
chladnější a teploty se držely na spodní hranici normálu. Průměrné srážky jsou zde kolem 40–60 mm. To znamená, že 
letošní leden byl srážkově podnormální. Po započtení srážek spadlých ve sněhu je suma cca 35 mm, sníh ovšem roztál 
až v únoru. Za zmínku stojí poměrně dlouhé období ledových dnů, kdy se teplota nedostala ani přes den nad nulu. 
Jednalo se o období od 2. do 8. 1. a pak od 17. do 25. 1. Nejvyšší výška sněhu byla zaznamenána 11. a 12. 1., a to 25 cm. 
Sněhu bylo podprůměrné množství, ale za to se držel celý měsíc.

      Průměrná teplota v únoru je od -2 °C do -3 °C, tj. letošní únor byl teplotně nadnormální. Průměrné srážky se  
pohybují kolem 35 mm. Letošní únor tak byl srážkově také nadnormální. Sněhová pokrývka se vyskytovala ve 20 dnech 
z 28 a nejvyšší byla 17. 2., a to 14 cm. Sníh kompletně roztál 23. 2. a do konce dubna se sníh vyskytl už jen ve 4 dnech, 
a to pouze od poprašku do 1 cm. Konec měsíce byl velmi teplý, kdy se 27. 2. dostala teplota až na 18,5 °C.

                                ÚNOR 2026                                               MAX                                MIN                            PRŮMĚR 
      TEPLOTA (°C)                                                                                    18,5                               -10,4                                 1,3 
      VÍTR (km/h)                                                                                       34,4                                  0                                    3,2 
      MAXIMÁLNÍ NÁRAZ VĚTRU: 38,1 km/h 
      ÚHRN SRÁŽEK: 52,81 mm

      Průměrná teplota v březnu je kolem +2 °C, tj. letošní březen byl teplotně nadnormální. Průměrné srážky se pohybují 
kolem 50 mm. Letošní březen byl srážkově silně podnormální. V březnu převažovalo slunečné a suché počasí a začalo 
se prohlubovat sucho v půdě. Pro porovnání v loňském roce (2025) spadlo v březnu 50,7 mm. Sníh se v březnu vyskytl 
pouze ve třech dnech a to 17., 26. a 31. Jednalo se pouze o poprašek až 1cm.

                              BŘEZEN 2026                                             MAX                                MIN                            PRŮMĚR 
      TEPLOTA (°C)                                                                                    14,7                                -5,7                                  3,6 
      VÍTR (km/h)                                                                                       33,8                                  0                                    2,7 
      MAXIMÁLNÍ NÁRAZ VĚTRU: 40,6 km/h 
      ÚHRN SRÁŽEK: 14,45 mm

      Průměrná teplota v dubnu je od +5 °C do +8 °C, tj. letošní duben byl teplotně normální. Průměrné srážky se pohybují 
kolem 70 mm. Letošní duben byl srážkově také silně podnormální. V dubnu převažovalo též slunečné a velmi suché 
počasí a sucho se začalo výrazněji prohlubovat. Na jaře je vláha velmi důležitá a letos je srážkový deficit už velmi výrazný 
a nedostatek srážek se začíná podepisovat na stavu vegetace. Během března a dubna se nevyskytla bouřka. První 
bouřka byla zaznamenána v naší obci až 6. 5. ve večerních hodinách. 
 
K zamyšlení 
      Během tohoto období se nevyskytla žádná výraznější větrná epizoda s větrem nad 65 km/h. Tento jev sleduji již 
třetí sezonu po sobě. Během chladné poloviny roku se až do r. 2024 často vyskytovaly větrné epizody, jež často  
způsobovaly i problémy např. v energetice. To jsem za poslední dva až tři roky nepozoroval. 

Tomáš Kůs 

                               DUBEN 2026                                              MAX                                MIN                            PRŮMĚR 
      TEPLOTA (°C)                                                                                    20,4                                -5,1                                  7,0 
      VÍTR (km/h)                                                                                       33,0                                  0                                    3,2 
      MAXIMÁLNÍ NÁRAZ VĚTRU: 36,7 km/h 
      ÚHRN SRÁŽEK: 10,15 mm
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Po dvou letech od posledního srazu v r. 2024 se opětovně v sobotu 30. května 2026 uskutečnilo v pořadí  
již 8. osmé setkání příslušníků šumavského rodu Voldřichů, tentokrát v hotelu Zadov v Zadově. Svolavatelem, 
organizátorem a moderátorem setkání byl Ing. Jan Voldřich (rodák z Lesních Chalup, po chalupě zvaný  
Sýkora).

      Již od 11 hodin dopoledne se  
v prostorách hotelu začali postupně 
scházet účastníci, čehož mnozí vy-
užili k jednotlivým setkáním a k vý-
měně vzájemných informací o dění 
od posledního srazu rodu. Pro set-
kání tentokrát bylo k dispozici celé 
přízemí hotelu s jednací místností, 
barem a jídelnou, rozšířenou o terasu 
s vyhlídkou na Zadov a do níže polo-
ženého kraje. Dobrou pohodu setkání 
vytvořilo i příjemné počasí (narušené 
však v odpoledních hodinách silnou 
dešťovou přeháňkou) a ochotná ob-
sluha kolektivu hotelu vedeném ře-
ditelkou Jitkou Kůsovou. 
      Setkání bylo přítomno 61 účast-
níků z nejrůznějších míst České re-
publiky a šest hostů. Nejstarším 
účastníkem byl devadesáti dvouletý 
Ing. Bohuslav Beneš z Prahy, jehož 
babička Antonie Voldřichová, pro-
vdaná Kramlová, pocházela z Vyše-
hradu. Nejvzdálenějšími účastníky 
byla pětičlenná výprava Voldřichů  
z Rumburku. 
      Průběh setkání měl kongresový 
charakter s pěti přednáškami, kterým 
předcházela tři vystoupení hostů.  
      Setkání krátce po 13. hodině  
oficiálně zahájil Ing. Jan Voldřich. Při-
vítal všechny přítomné, zvlášť hosty, 
kterými byli vedoucí představitelé 
obcí Stachy a Zdíkov se vztahem  
k prapředkům rodu Voldřichů. Nepří-

tomného starostu hostitelské obce 
Stachy Ing. Petra Lampu zastoupila 
radní Jana Brabcová. Dalšími hosty 
byli Mgr. Roman Šebánek, starosta 
obce Zdíkov, Mgr. Pavel Hubený,  
ředitel NP Šumava, Václav Sklenář, 
emeritní předseda spolku „Karel 
Klostermann – spisovatel Šumavy“, 
RNDr. Vladimír Horpeniak, kurátor  
a historik Muzea Šumavy i Ing. Mgr. 
M. Slaboch, Ph.D., předseda České 
genealogické a heraldické společ-
nosti. Zvlášť přivítáni byli Ing. Ota 
Voldřich, genealog rodu a současně 
doživotní prezident společenství rodu 
Voldřichů a plk. v.v. MUDr. Zdeněk 
Voldřich, DrSc., doživotní viceprezi-
dent společenství rodu Voldřichů  
a současně poslední žijící člen zaklá-
dající skupiny rodokmenu Voldřichů. 
      V následující části věnované vy-
stoupení hostů zástupci obou obcí 
přednesli své zdravice k rodovému 
setkání Voldřichů. Po nich přednesli 
své příspěvky Mgr. Pavel Hubený na 
téma „Novinky v NP Šumava“, RNDr. 
Horpeniak s názvem „Vzpomínky na 
historickou Šumavu“ a Václav Skle-
nář promluvil ke vzniku Domu Karla 
Klostermanna v Srní. 
      V prvním bloku přednášek jako 
první vystoupil Ing. Ota Voldřich. Při-
pomněl 50. výročí vzniku genealogie 
rodu, uvedl novinky a zajímavosti  
ze svého genealogického pátrání  

a doplňování přehledu příslušníků 
rodu v posledních letech. Databáze 
rodokmenu v současné době čítá  
10 598 osob. Kromě osob s příjme-
ním Voldřich (s ekvivalenty Woldřich, 
Woldrich) obsahuje i manžele pro-
vdaných Voldřichových, kterých je asi 
2 200. Samotných nositelů příjmení 
Voldřich je tak v databázi asi 8 400.  
      Následně vystoupil plk. v.v. 
MUDr. Zdeněk Voldřich, DrSc., který 
se zmínil o počátcích genealogic-
kého pátrání po členech rodu Voldři-
chů, o vzniku zakladatelské skupiny 
rodokmenu, tvořenou nejdříve Ing. 
Vladimírem Voldřichem a plk. v.v. 
MUDr. Zdeňkem Voldřichem, DrSc., 
kteří započali systematickou práci na 
tvorbě rodokmenu rodu Voldřich. 
      První setkání Vladimíra se Zdeň-
kem zorganizoval Zdeňkův otec, 
bankovní prokurista František. Dvo-
jice se postupně rozšířila o další členy, 
o prof. Ing. Františka Voldřicha, DrSc., 
MUDr. Luboše Voldřicha, DrSc., poz-
ději ještě přibyl RNDr. Jan Voldřich,  
který díky své profesi zahájil digitali-
zaci získaných údajů o příslušnících 
rodu. Skupina tzv. „otců zakladatelů 
rodokmenu Voldřichů“ se pravidelně 
scházela a vyměňovala si informace 
o zjištěných poznatcích. Pro získá-
vání informací bylo důležité mít roz-
sáhlé styky společenské i v jejich 
odbornostech.  

Osmé setkání příslušníků rodu Voldřichů v Zadově na Stašsku  
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      Pravidelné schůzky členů tohoto 
pracovního týmu vedly i k navázání 
osobních přátelství, která se po-
stupně rozšířila i na rodinné přísluš-
níky, kdy se spřátelily i manželky  
a děti. Pracovní setkávání se později 
rozrostlo i na společenská setkávání 
při různých vhodných příležitostech 
(narozeninách, nebo jiných výročích). 
Významné bylo setkávání dětí zmíně-
ných rodopisců – mladých Voldřichů. 
O nich se ve svém následném vystou- 
pení zmínil Ing. Vladimír Voldřich  
ml., syn zmíněného Ing. Vladimíra 
Voldřicha. Zdůraznil potřebu získat 
následovníky pro udržení a další  roz-
víjení rodokmenu, neboť by více než 
padesátiletá práce na rozvíjení rodo-
kmenu Voldřichů skončila a nesplnila 
svůj účel. Z dětí zakladatelů rodo-
kmenů se kromě něho 8. rodového 
setkání zúčastnili i MUDr. Dagmar 
Slavětínská, dcera plk. v.v. MUDr. 
Zdeňka Voldřicha, DrSc., doc. RNDr. 
Jana Kocourková, CSc., (významná 
botanička), dcera RNDr. Jana Voldři-
cha a Ing. Miroslav Voldřich, syn prof. 
Ing. Františka Voldřicha, DrSc. 
      Po přestávce se slova opětovně 
ujal Ing. Ota Voldřich se zajímavými 
příběhy z pátrání po příslušnících 
rodu Voldřichů. Na jeho vystoupení 
navázal plk. v.v. MUDr. Zdeněk Vold-
řich, DrSc. prezentováním získaných 
poznatků a rovněž interesantních 
epizod v zahraničí.  
      Po další přestávce, spojené s po-
řízením společné fotografie před  
hotelem a občerstvením, program 
pokračoval přednáškou hosta Ing. 
Mgr. Martina Slabocha, Ph.D. na 
téma „Genealogické zajímavosti“.  
Ve svém vystoupení mj. informoval  

o genealogickém názvosloví v češ-
tině, o nejstarší učebnici rodopisu,  
o grafickém ztvárňování rodokmenů 
(ve formě stromů s kořeny), o nej-
hlouběji rozpracovaném rodokmenu 
týkajícím se japonské císařské rodiny 
a o nejrozsáhlejším, vztahujícím se  
k rodu významného čínského filo-
sofa a státníka Konfucia. Podal infor-
mace i o pořádání rodových srazů  
a uvedl doporučení pro psaní rodo-
vých kronik. Předestřel možnosti v ge- 
nealogii, mj. genetickou genealogii, 
umělou inteligenci a její pomoc při 
čtení a překládání starých textů.  
U rodokmenu Voldřichů vyzvedl  
skutečnost, že žádný jiný rod neměl 
takové štěstí, aby již před více než 
padesáti lety začalo postupně spolu-
pracovat pět rodopisců na své histo-
rii a společně s jejich následovníkem 
Ing. Otou Voldřichem ji dokázali do-
pracovat do současné podoby, kdy  
v databázi je zaznamenáno na 10 600 
osob (zemřelých i žijících). Vysoce 
ocenil, že u žádného jiného rodo-
vého srazu nezažil tolik účastníků  
a hostů s hodnotnými přednáškami.  
      Na tuto přednášku navázal prof. 
RNDr. Josef Voldřich, CSc. s velmi  
zajímavým sdělením na téma „Po-
známky ke stachovským rodům  
ve vazbě na rod Voldřichů“, doplně-
ném prezentací grafických přehledů 
o vzájemných propojeních stašských 
rodů, zejména četnosti propojení ro-
du Voldřichů s rody Foltýnů a Štroblů. 
      S poslední přednáškou vystoupil 
Ing. Jan Voldřich s názvem  „Ameri-
čané na Stašsku v r. 1945“. V úvodu 
připomněl tehdejší protektorátní 
hranice se sousedními obcemi, které 
byly součástí Německé říše. Ozřejmil 

události ve Staších a Úbislavi v so-
botu 5. května 1945 a osvobození 
Stachů v neděli 6. května 1945. Své 
vyprávění doplnil třemi příběhy ame- 
rických vojáků, spojených s osudy 
Stacháků, resp. Stachaček. K historii 
osvobození jihozápadních Čech  
a Stach armádou USA měl referát  
plk. v.v. MUDr. Zdeněk Voldřich, DrSc. 
Prezentoval četné osobní vzpomínky 
na vojáky a důstojníky americké  
armády, s kterými byla jeho rodina  
a příbuzenstvo v úzkém osobním 
kontaktu. Několik příslušníků ame-
rické armády bylo po delší dobu uby-
továno v jeho rodině a u příbuzných. 
Své poutavé vyprávění doplnil vzác-
nými dobovými fotografiemi.  
      Pro časovou tíseň  vyvolanou růz-
nými okolnostmi se již bohužel ne-
uskutečnilo plánované vystoupení 
Ing. Jana Voldřicha o historii Zadova 
a Churáňova (od osídlení do součas-
nosti) a sestřihem z video a foto zá-
znamů z minulých setkání. 
      Na závěr Ing. Jan Voldřich ofi- 
ciálně zakončil 8. rodové setkání  
s poděkováním za účast a s výzvou  
k mladé generaci, aby pokračovala  
v záslužné a cenné a dlouholeté 
práci svých předchůdců. Současně 
vyhlásil přibližný termín příštího  
9. ročníku rodového setkání na pře-
lom září/října 2028 v dosud neurče-
ném místě. 
      Setkání bylo zakončeno společ-
nou večeří a společenským  večerem 
s hudbou skupiny Šumavští kama-
rádi až do 23. hodiny.  
 
 

Ing. Jan Voldřich 
Foto: Jana Brabcová 

 

      Od července 2026 dojde v celém 
Jihočeském kraji k zavedení nového 
integrovaného dopravního systému 
zvaného IDESKA. Tento systém by 
měl zjednodušit cestování veřejnou 
dopravou celým krajem. Nově bude 
možnost využívat jednu jízdenku na 
celou cestu a mělo by dojít k propo-
jení autobusové a vlakové dopravy.  
      V celém kraji přibydou až stovky 
nových spojů. V systému IDESKA se 
výrazně zlepší provázání autobusů  
a vlaků. Některé přímé autobusové 
spoje nově nahradí spojení s garan-

tovanými návaznostmi na vlak nebo 
další autobusové linky. 
      Hlavní výhody nového doprav-
ního systému IDESKA: jedna jízden-
ka pro autobusy, vlaky i městskou 
dopravu, jednodušší odbavení přes 
mobilní aplikaci nebo dopravní kartu, 
pohodlné přestupy bez nutnosti ku-
povat další jízdenku, lepší návaznost 
autobusů a vlaků v celém Jihoče-
ském kraji, výhodnější ceny jízdného, 
zejména při zakoupení dlouhodo-
bých předplatných jízdenek, rozší-
řená nabídka víkendových spojů, 

jednotný vzhled autobusů a vlaků. 
      Výraznou změnou jsou i nové  
a upravené jízdní řády.  
      Všechny důležité informace jsou 
na následujícím internetovém od-
kazu: https://www.ideska.info/  
      Nové jízdní řády autobusů platné 
od 1. 7. 2026 jsou k dispozici na webu 
IDESKy: https://www.ideska.info/ 
jizdni-rady/linkove-jizdni-rady/ 
      Další informace také zde: https:// 
jikord.cz/ideska/ nebo https://www. 
kraj-jihocesky.cz/cs/ideska 

Tomáš Kůs 

Nový integrovaný dopravní systém Jihočeského kraje IDESKA 
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Novinky v knihovně
Vona  

Petra Klabouchová 
 
Příběh inspirovaný jedním z největších přírodních i lidských neštěstí  
Šumavy. Odlehlé osady pod Huťským štítem čekají v dubnu 1853 na  
příchod jara. Marně. Dočkají se jen přívalů sněhu, který všechno  
a všechny pohřbí. A taky hladu, neznámé epidemie, hrůzy a šílenství. 
Někteří si vyberou smrt, jiní se v boji o přežití zřeknou vlastního lidství. 
Ozvěnu té dávné tragédie si dodnes předávají potomci jednoho z rodů, 
zatímco hrůzné dědictví čeká na své odhalení. Román, který ctí horor  
i detektivku, vypráví prastarý příběh o boji dobra proti zlu a odpuštění 
proti nenávisti. Příběh o strachu a nepochopení, co přechází z otců na 
syny. Alespoň do momentu, kdy na scénu vstoupí ta, jež v mužském světě 
nemá ani právo na jméno — Vona.
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      Snad všechny generace vyrůstaly 
na časopisu ABC (dříve ABC mladých 
techniků a přírodovědců), který  
vychází nepřetržitě od roku 1957. 
Pro mnoho dětí byl nejen zdrojem 
zábavy, ale také oknem do světa 
techniky, přírody a dobrodružství.  
V době, kdy neexistoval internet a in-
formace se hledaly pouze v knihov-
nách nebo právě v časopisech, 
představovalo ABC jednu z nejdo-
stupnějších cest, jak se dozvědět 
něco nového. 
      Na přelomu 70. a 80. let se časo-
pis těšil velké oblíbenosti. V osmde-
sátých letech patřil k nejčtenějším 
titulům pro děti a mládež v celém 
Československu. Jeho obsah byl  
mimořádně pestrý: články o vědě  
a technice, přírodovědné rubriky, 
ekologická témata, návody pro 
mladé kutily, modelářství, vystřiho-
vánky a samozřejmě oblíbené ko-
miksy, které mnozí čtenáři dodnes 
uchovávají jako vzácné poklady. ABC 
tak bylo pro mnoho dětí nejen zdro-
jem poznání, ale i inspirací a motivací 
k objevování světa kolem sebe.  
      Je pozoruhodné, že časopis si své 
místo udržel až do současnosti, to 
samo o sobě vypovídá o jeho kvalitě 
a dlouhodobé oblibě. 
      V červencovém čísle z roku 1981 
se objevil článek, který se přímo týká 

naší obce. Redakce v něm upozor-
ňuje na jedinečný fenomén stachov-
ského náměstí, hřiby koloděje, které 
zde rostou již od počátku šedesátých 
let. Staly se takovou zvláštností,  
že o nich psal i celostátní časopis. 
Tehdejší článek nejen popisuje tento 
neobvyklý úkaz, ale uvádí také re-
kordní počet hřibů kolodějů v daném 
roce, který se zastavil na počtu 200 
kusů. Už tehdy šlo o číslo, které vzbu-
zovalo pozornost a obdiv. Houby na 
náměstí byly prezentovány jako pří-
rodní rarita, která nemá obdoby. 
      Dnes už víme, že stachovské ná-
městí dokáže překvapit i po desetile-
tích. V roce 2018 byl zaznamenán 
nový rekord, a to 504 kusů. Tento 
údaj jen potvrzuje, že zdejší pro-
středí je pro jejich růst mimořádně 
příznivé a že zvláštnost „hřibů na ná-
městí“ přetrvává dodnes. 
      Zmínka v ABC z roku 1981 je krás-
ným dokladem toho, že stachovské 
houby byly výjimečné už tehdy.  
A stejně výjimečné jsou i dnes. Přita-
hují pozornost návštěvníků i turistů, 
kteří se často zastaví právě proto, aby 
tuto zvláštnost viděli na vlastní oči. 
      Jde o raritu, která byla a stále  
je součástí místní identity, která ne-
přestává fascinovat. 
 

JaBra 

Retro okénko – Stachy v ABC roku 1981  
 

      Pro půjčování e-knih a audioknih 
z knihovny přes službu Palmknihy je 
nutná platná registrace v knihovně 
(stejný e-mail v knihovním kontě i na 
portálu Palmknihy) a aplikace Palm-
knihy v chytrém telefonu/tabletu 
(Android/iOS).  
      Výpůjčka se provádí online v ka-
talogu knihovny, knihy se následně 
stáhnou do aplikace a po 31 dnech 
se automaticky vrátí. Najednou je 
možné si půjčit 3 e-knihy/audiok-
nihy. 
 
Půjčování e-knih a audioknih 
1.   Registrace čtenáře:  
      Musíte být registrovaným čte- 
      nářem knihovny s uhrazenými  
      poplatky. 
2.   Instalace aplikace:  
       Stáhněte si bezplatnou aplikaci  

      Palmknihy do telefonu, tabletu  
      nebo podporované čtečky (And- 
      roid 5+ nebo iOS) z Google Play/  
      App Store. 
3.   Registrace na Palmknihy:  
       Zaregistrujte se na www.palm- 
      knihy.cz se stejným e-mailem,  
      jaký máte uvedený v knihovně. 
4.   Přihlášení do aplikace:  
      V aplikaci se přihlaste pod stej- 
      ným e-mailem jako v knihovně. 
5.   Výběr titulu v katalogu:  
      Přihlaste se do online katalogu  
      vaší knihovny (Jméno: číslo vaší  
      čtenářské kartičky, Heslo: RRMM  
      DD) vyhledejte e-knihu/audio- 
      knihu a klikněte na tlačítko „Půjčit  
      e-knihu/audio-knihu“. 
6.   Stažení a čtení/poslech:  
       Otevřete si aplikaci Palmknihy,  
      aktualizujte knihovnu (tlačítko 

      „Aktualizovat”) a knihu stáhněte 
      (potřebujete internet). Následně 
      ji můžete číst/poslouchat i off- 
      line. 
7.   Vrácení: Výpůjčka je obvykle na 
      31 dní, poté se automaticky zne- 
      přístupní.  
 
Důležité informace 
•      Podporovaná zařízení: Telefony, 
tablety a čtečky s Android/iOS. Kla-
sické čtečky Kindle (bez Androidu) 
obvykle podporovány nejsou.  
•      Kde najdu knihu: V aplikaci 
Palmknihy v sekci "E-knihy" nebo 
"Audioknihy".  
•      Co když se nedaří: Aktualizujte 
aplikaci, zkontrolujte e-mail nebo se 
obraťte na podpora@palmknihy.cz , 
případně knihovna@stachy.net. 

Návod na půjčování e-knih a audioknih  
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      Sokol Stachy za podpory Jiho- 
českého kraje opravuje chatu na  
Zadově, která byla postavena dobro-
volnými členy. Dlouhá léta byla vy-
užívaná jako pokladna pro sokolský 
vlek, později sloužila LA Zadov. 
      V roce 2025 nám z dotačního 
opatření Podpora sportovní infra-
struktury Jihočeský kraj schválil  
výdaje na projekt oprava střechy  
450 000 Kč. V letošním roce 2026 
máme schváleno 300 000 Kč. Pro-

běhne rekonstrukce oken, dveří, 
dojde k montáži elektrokotle a top-
ných těles, zateplení střechy, vybí-
lení, k výměně sociálního zařízení  
a pokládce lina a koberců. 
      Členové lyžařského klubu se po-
dílejí na rekonstrukci.  
      Děkujeme všem a věříme, že bu-
deme brzy využívat chatu na víken-
dové tréninkové kempy a sportovní 
činnost klubu Sokol Stachy. 

Petra Frühaufová 

Rekonstrukce Sokolské chaty Zadov 
 

Přehled průběhu sezóny 2025/2026:    
   

      Už asi 15 let máme společnou mládež spolu s TJ Sokol Zdíkov a tato spolupráce umožňuje sportovat dětem v okolí 
Stach a Zdíkova. Proto bychom chtěli poděkovat trenérům, rodičům a všem dalším, kteří se na chodu oddílu a zejména 
mládežnických celků podílejí. 
      V naší předpřípravce sportuje momentálně okolo 30 nejmenších. Do zápasů ještě nezasahují, ale rozvíjejí různými 
hrami své pohybové schopnosti. 
      Mladší přípravka Zdíkov/Stachy zatím odehrála v okresním přeboru Prachaticka 17 zápasů s bilancí 13 vítězství,  
1 remíza a 3 porážky. 
      Starší přípravka Zdíkov/Stachy zatím odehrála v okresním přeboru Prachaticka 18 zápasů s bilancí 9 vítězství  
a 9 porážek. U přípravek se tabulky neuvádějí. 
      Starší žáci hrají ve sdruženém okresním přeboru Strakonicka a Prachaticka.                 
      Muži v sezóně 2024/2025 nešťastně o jeden gól sestoupili z krajské I.B třídy. V této sezóně okresního přeboru  
Prachaticka vedou momentálně tabulku soutěže o 3 body a potvrzují, že patří k nejlepším celkům v soutěži.  
V příští sezóně, i kdybychom soutěž vyhráli, o postupu do krajské I.B třídy neuvažujeme, z důvodu zkvalitnění  
I.B třídy (místo 4 skupin budou od příští sezóny pouze 3). A také kvalita našich hráčů a zejména přístup většiny z nich 
nejsou na krajské úrovni. Příští sezónu tak bude družstvo mužů startovat opět v okresním přeboru Prachaticka.  
 

PRŮBĚŽNÉ TABULKY: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sokol Stachy – fotbalový oddíl děkuje všem příznivcům, kteří přispěli na činnost i jinak, obecnímu úřadu  

za veškerou podporu a fanouškům za jejich přízeň. 
Ladislav Heidenreich 

Sokol Stachy, z.s. , fotbalový oddíl 
 

 

STARŠÍ ŽÁCI 

pořadí                     tým                     zápasy     skóre     body 

    1.          Čkyně                                     20          99:12         56 

    2.          Dražejov                               20          97:30         44 

    3.          Osek / Sedlice                      19          86:36         40 

    4.          Sousedovice                        19          72:41         40 

    5.          Bělčice                                   20          88:49         33 

    6.          Volary                                     19          46:35         30 

    7.          Vodňany                               20          46:38         30 

    8.          Bavorov/Prachatice B         19          39:81         19 

    9.          Katovice                                20          30:70         15 

   10.        Čestice                                  19         24:102       13 

   11.        Stachy / Zdíkov                  20         28:76          9 

   12.        Štěkeň / Cehnice                19         18:103         3 

 

MUŽI 

pořadí                     tým                     zápasy     skóre     body 

    1.         Sokol Stachy                      20         88:36        45 

    2.         Borová Lada                         19         63:20         42 

    3.         Vitějovice                              19         89:36        41 

    4.         Čkyně B                                 19         67:28        37 

    5.         Dub                                        20          49:51        29 

    6.         Lažiště                                    19          61:45        28 

    7.         Zbytiny                                 20          48:56        25 

    8.         Vl. Březí B                              20          42:57        24 

    9.          Vacov B                                 20          48:65        22 

   10.        Strunkovice n. Bl. B              20          50:73        20 

   11.        Svatá Maří                             19          24:88        11 

   12.        Volary                                     19          22:96         9        
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      V neděli 22. února 2026 se fot- 
balisté mladší přípravky ze Sokola 
Zdíkov a Sokola Stachy zúčastnili  
futsalového turnaje v nedalekém  
bavorském Hohenau. Turnaj byl 
určen pro hráče ročníků 2017 a 2018 
– mladší kategorie hrála dopoledne, 
starší odpoledne. V obou kategoriích 
se hrálo ve formátu 3 na 3 na malém 
hřišti, přičemž za každý tým mohlo 
nastoupit maximálně šest hráčů. 
      V mladší kategorii bylo přihlášeno 
celkem 10 týmů rozdělených do dvou 
skupin po pěti. Ve skupině se hrály 
čtyři zápasy a poté utkání o konečné 
umístění. Naši nejmladší sehráli čtyři 
velmi pěkná utkání – dvakrát remi-
zovali a dvakrát zvítězili. Se skóre 

31:11 a osmi body obsadili ve sku-
pině 2. místo, které jim zajistilo boj  
o celkové 3. místo. V něm se střetli  
s domácím týmem Lusenkicker 1  
a po přesvědčivém vítězství 11:2  
vybojovali celkové 3. místo v mladší 
kategorii. 
      Ve starší kategorii startovalo osm 
týmů rozdělených do dvou skupin 
po čtyřech. Ve skupině se hrály tři  
zápasy a následně utkání o celkové 
umístění. Starší hráči nastoupili s vel-
kou motivací a všechny tři skupinové 
zápasy jasně vyhráli (skóre 33:5, cel-
kem 9 bodů). Postoupili tak do finále, 
kde se utkali s vítězem druhé sku-
piny – opět týmem Lusenkicker 1. 
Napínavé finále naši hráči zvládli  

poměrem 7:4 a zaslouženě získali  
1. místo ve starší kategorii. 
      Za mladší kategorii nastoupili: 
Pavel Šochman, Radek Vávra, Vít  
Blahovec, Sebastian Dutka, Vincent 
Schwarz a Jáchym Foltýn. 
      Za starší kategorii nastoupili:  
Tobiáš Frühauf, Sebastian Carvan, 
Josef Kuneš, Artem Mykhailyk, Eliáš 
Sova a Matouš Sova. 
      Chtěli bychom poděkovat všem 
12 klukům za obrovskou bojovnost  
a fotbalový um, který předvedli na 
turnaji, rodičům a fanouškům za 
podporu a organizátorům za velice 
zdařilý turnaj. 

Trenéři Radek Vávra  
a Radek Střeleček 

Mladí fotbalisté si přivezli medaile z Bavorska 
 

      Trvale si stěžujeme, že mládež se 
věnuje aktivitám, které nejsou příliš 
v souladu s námi vykonstruovanými 
cestami do jejich budoucnosti.  
Všechen pláč je ale zbytečný, pokud 

mladým nenabídneme smysluplné 
využití volného času, neboť právě 
nuda je stěžejní atribut na její nega-
tivní orientaci. Naše uspěchaná doba 
žene nás a námi motivované děti  

k cílům, jejichž realizace je často za 
hranicemi fyzických i psychických 
možností našich potomků! Mluvíme 
jen o vítězích, případně o místech na 
stupních vítězů, ale nejsme ochotni 

Cesta dobrým směrem 
Šumava tě vychovala, asfalt tě nezastaví  
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připustit, že vítězem je každý, kdo se 
zúčastní. Také oni museli věnovat 
obrovské množství svého volného 
času tréninku, při kterém teče z člo-
věka pot a mnohdy i krev. Olympij-
ská myšlenka „Není důležité zvítězit, 
ale zúčastnit se“ je překonaná myš-
lenkou „Co za to bude!“ A právě nad-
šení mnohdy zvrátí po dosažení 
případného bodu zlomu ve vývoji 
při dospívání cestu správným smě-
rem. Proto nejenom vrcholový a vý-
konnostní sport, ale i běžné spor- 
tování je to, co formuje osobnost  
člověka k životu hodného obdivu!!  
      Je nutno říct, že na vítězství  
je mnoho povolaných a málo vyvo-
lených, o kterých rozhodují často  
i faktory mimo sportovce. 
      Jedním z možných směrů, které 
formují osobnost člověka, může být 

bezesporu sport. Teď mám na mysli 
rekreační sport nezatížený finanční 
motivací,  která s sebou velmi často ne- 
se všemožné druhy dopingu a  jsme 
zase tam, kde jsme být nechtěli. Pak 
ale jedna z cest k vhodnému formo-
vání osobnosti je spontánní amatér-
ský sport, jakým jsou i dálkové běhy.  
      Pro mě je potěšením, že jedné ta-
kové akce – Pražského maratonu – se 
zúčastnili dva chlapci z naší obce. 
Jedná se o Jana Pešla z Michalova, 
odchovance TJ Sokol Stachy, naroze-
ného v listopadu 1994, který sporto-
val již od mládí a v současné době 
stále sportuje. Hraje fotbal. Je vi- 
dět, že sportovní výchova v TJ Sokol  
Stachy v  něm zanechala tu nejlepší 
stopu. Je to znát i na výborném 
umístění, když doběhl 1 775 z cca  
16 000 účastníků.  

      Druhým naším zástupcem byl 
Jarda Vlášek, narozen v únoru 2008. 
Ke sportu se moc nehrnul, ale přesto 
začal sám od sebe trénovat asi před 
3 lety, a Pražský maraton nebyl jeho 
první dálkový běh. Doběhl 5 165, což 
já hodnotím jako velice dobré umís-
tění. 
      Na závěr bych chtěl říct, že uve-
dený přístup je jediný správný, a je 
plně v souladu s myšlenkou motivač-
ního rekreačního sportu. Přejme si, 
aby se případně stali vzory hodných 
následování nejen pro vrstevníky,  
i když o tom bych asi mohl s úspě-
chem pochybovat, neboť klasik a náš 
velký vzor pan Jan Sejk řekl: „Když 
chceme, aby lyžovaly děti, tak mu-
síme nejdřív naučit lyžovat ma-
minky!“ 

S.P. 

Co je bankovní identita? 
Spolehlivá, snadná a bezpečná metoda digitálního ověření totožnosti  

      Bankovní identita je vaše digitální občanka. Slouží k bezpečnému online ověření totožnosti pomocí přihlašovacích 
údajů do vašeho internetového bankovnictví. Umožňuje vám na dálku vyřizovat úřední záležitosti, přistupovat ke  
klientským portálům a podepisovat smlouvy.  
      Bankovní identitu v Česku poskytují hlavní tuzemské banky (např. Česká spořitelna, ČSOB, Air Bank, Komerční banka, 
MONETA Money Bank, Raiffeisenbank a další).
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Materiály související s hudebním děním ve Stachách a okolí  
v 70. až 90. letech 20. století
      Pro připravovanou výstavu Under-
ground na Šumavě, která proběhne 
v rámci programu Šumava Litera na 
Bavorské zemské výstavě o hudbě  
v červenci 2026 ve Freyungu, hle-
dáme k zapůjčení nebo okopírování 
jakékoli materiály související s hu-
debním děním ve Stachách a okolí 
od sedmdesátých let až do roku 
1994. Uvítáme fotografie kapel a hu-
debníků, plakáty a pozvánky na kon-
certy, dobové hudební nástroje, 
fotografie hospod a klubů, kde se 
hrávalo, magnetofony, obaly magne-
tofonových nahrávek, elpíčka, do-
pisy od Veřejné bezpečnosti, výtisky 
časopisů Bravo a dalších německých 
či jiných zahraničních hudebních  

časopisů, korespondenci emigrantů 
či dopisy z německého velvyslanectví 
týkající se hudební produkce (těch 
už máme kupodivu několik) a další 
podobné materiály.  
      Vernisáž výstavy se uskuteční  
v rámci Vimperského týdne v úterý  
7. července ve 20:00 v Kurhausu ve 
Freyungu. Na výstavu vypravujeme 
speciální autobus, který odjede  
z Vimperka v sobotu 11. července  
v 9:00 z autobusového nádraží a vrátí 
se kolem 17. hodiny. Půjde o celo-
denní program včetně návštěvy 
nově otevřeného hudebního centra 
Tonyversum, kterým nás provede 
Libor Pražan.  
      Budeme velmi rádi, pokud nám 

kdokoli z vás zapůjčí jakoukoli z výše 
uvedených věcí. Slibujeme, že s nimi 
budeme zacházet s maximální péčí  
a v pořádku je vrátíme. 
 
Kontakt:  
Martin Sichinger – tel.: 607 884 924, 
sichi@email.cz.  
 
      Exponáty je možné také předat  
v informačním středisku a knihovně 
u paní Brabcové, které děkujeme za 
její dlouhodobou pomoc.  
      Výstava se v příštím roce přesune 
do Vimperka.  

Za spolky Šumava Litera  
a Knihy über Grenze 

Martin Sichinger 

Vernisáž výstavy  

se uskuteční v rámci Vimperského týdne v úterý 7. července 2026 ve 20 hodin  
v Kurhausu ve Freyungu.

Kohoutí kříž v Úbislavi
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Historicky stál kohoutí kříž zde  
v Úbislavi nedaleko současného 
místa, u silnice za mostem, do  
parčíku byl přemístěn 12. 8. 2000.  
V posledních letech již byly na této 

památce patrné stopy času, kdy se 
projevil velmi špatný stav nejen 
sochy Krista, ale celého kříže.  
      V této souvislosti patří velké  
poděkování paní Evě Strejcové, která 
se svou dcerou, paní JUDr. Evou  
Procházkovou, iniciovala nutnost 
opravy a kontaktovala také řezbáře 
původní sochy Krista na kohoutím 
kříži. Spolu s obcí Stachy rovněž  
přispěly nemalým finančním darem 
na náklady celkové rekonstrukce. 
Vlastní socha Krista pochází z řezbář-
ské dílny pana Davida Fialy, kříž 
včetně zavěšených nástrojů umučení 
zase pochází z truhlářské dílny pana 
Františka Žižky ve Zdíkovci.  
      Poděkování za podporu patří 
také paní Mgr. Aleně Bernardové. 
      Tento symbol křesťanství a vý-
znamná místní památka získala svou 
současnou podobu po kompletní  
rekonstrukci, kdy byl 25. 11. 2025  
kohoutí kříž na tomto místě znovu 
vztyčen a 16. 5. 2026 slavnostně vy-
svěcen správcem stachovské farnosti, 
páterem Jaromírem Stehlíkem. 

 Petr Lampa 

 
Kohoutí kříž  

 
Kohoutí kříž má vedle křesťan-
ského významu také vzácnou 
uměleckou formu lidových ře-
mesel. Tento typ zobrazení ukři-
žovaného Krista má svůj původ 
v Bavorsku a během 19. století se 
dostal také na Šumavu. Kohoutí 
kříže, známé též pod latinským 
názvem Arma Christi, připomí-
nají lidem celý průběh Kristova 
umučení. Na vrcholu kříže je 
umístěn kohout jako symbol tro-
jího zapření Kristova apoštolem 
Petrem. Zároveň však vyjadřuje 
naději a víru ve vzkříšení. Hodiny 
pod kohoutem ukazují třetí ho-
dinu, čas Kristovy smrti. Na ra-
menech kříže je rozvěšeno velké 
množství nástrojů použitých při 
ukřižování Krista
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Máme obrovskou radost, že vás opět můžeme pozvat do prostor naší a vaší Restaurace U Radnice.  
Vracíme se k tomu, co máme všichni nejraději – k poctivé, provoněné české kuchyni, skvělému pivu  
a příjemné atmosféře, kde se budete cítit jako doma. Ať už jdete na rychlý oběd v pracovní pauze, nebo na 
nedělní sváteční, nebo děláte rodinnou, či jinou oslavu, u nás si přijdete na své.  

 
ROZVOZ JÍDEL PRO MÍSTNÍ A FIRMY   

      Nemáte čas odběhnout si od rozdělané práce, nebo se vám prostě nechce vařit? Žádný problém. Pro místní občany 
i firmy, jsme schopni zajistit pravidelný rozvoz obědů. Jídlo vám dovezeme čerstvé, teplé a přesně tam, kam potřebujete. 
Stačí si jen vybrat z našeho denního menu, které Vám můžeme zasílat na email, popřípadě WhatsApp.  

 
OSLAVY, FIREMNÍ VEČÍRKY I ŠKOLENÍ   

      Hledáte ideální místo pro vaši akci? Naše prostory jsou vám plně k dispozici. Rádi pro vás na klíč zorganizujeme  
a připravíme:  
      n Rodinné oslavy a svatby, firemní večírky a vánoční večírky.  
      n Firemní školení, semináře a teambuildingy (zajistíme klidné zázemí).  
      n Kulturní akce a besedy, přednášky, dle individuální domluvy.  
      n Rauty na míru: Podle vašich přání připravíme studené i teplé rauty, obložené mísy.   
                                                                                          Vy se bavíte, my se staráme.  

 
REZERVACE A OBJEDNÁVKY  

      Přijďte ochutnat, jak nám to vaří, nebo nám rovnou zavolejte a naplánujte si u nás svou příští akci či firemní obědy.  
 
                                                                      Adresa: Restaurace U Radnice, Stachy 232 

Telefon pro objednávky a rozvoz: 602 226 187  
E-mail: restaurace.stachy@seznam.cz  

 

Těšíme se na Vaši návštěvu  

Tým Restaurace U Radnice 

 Restaurace U Radnice Stachy znovu otevírá své dveře!  
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Vydává: Obec Stachy 
Redakční rada: Klara Nováková, Lucie Klímová, Jana Brabcová 
Elektronická verze: www.stachy.net 
Uzávěrka příštího čísla 18. 10. 2026 
Příspěvky posílejte na e-mail: knihovna@stachy.net 
Výtisk zdarma  
Redakční rada nenese odpovědnost za názorový obsah zveřejněných článků. 
Vyhrazuje si právo na jejich jazykovou úpravu, krácení a výběr doprovodných 
fotografií. Prosíme autory, aby zasílali více fotografií, aby bylo možné  
vybrat ty nejvhodnější. Texty zasílejte ve formátu word (.docx), fotografie 
k článkům zasílejte samostatně jako přílohy e-mailu, nikoli vložené do  
dokumentu. Minimální velikost fotografie musí být alespoň 300 kB. Fotky 
vytvořené mobilním telefonem zasílejte přímo z galerie mobilu na e-mail, 
nikoli přes WhatsApp, FB... 

Děkujeme za pochopení a spolupráci. 

                         Ceník inzerce STAŠSKO                 Ceník platný od 1. 1. 2026. Nejsme plátci DPH. 
            190 x 265 mm   (celá strana na výšku)                               2000,- Kč                          Barevně 
            190 x 130 mm   (polovina strany na šířku)                        1000,- Kč                          Barevně   
              90 x 130 mm   (čtvrtina strany na výšku)                          500,- Kč                          Barevně 
                 90 x 63 mm   (osmina strany na šířku)                             250,- Kč                          Barevně 
            řádková inzerce                                                                           150,- Kč                          Barevně

Chcete mít přehled o dění v knihovně i o kulturních akcích v naší obci?  
Sledujte nás na Facebooku, navštivte naše webové stránky, prohlédněte si vývěsní tabule  
nebo se zastavte osobně v knihovně. Rádi vám poskytneme všechny dostupné informace. 
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